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Jňzyk rosyjski 

Poziom podstawowy 

1. Opis arkusza  

Arkusz egzaminacyjny z jňzyka rosyjskiego na poziomie podstawowym skğadağ siň z 40 zadaŒ 

zamkniňtych r·Ũnego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fağsz, zadaŒ na dobieranie) oraz jednego 

zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzağy wiadomoŜci oraz umiejňtnoŜci w czterech 

obszarach: rozumienia ze sğuchu (15 zadaŒ zamkniňtych), rozumienia tekst·w pisanych (15 zadaŒ 

zamkniňtych), znajomoŜci Ŝrodk·w jňzykowych (10 zadaŒ zamkniňtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej  

(1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze sğuchu byğy oparte na nagranych tekstach, odtworzonych 

podczas egzaminu z pğyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekst·w pisanych i zadania na znajomoŜĺ 

Ŝrodk·w jňzykowych byğy oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu 

egzaminacyjnym. Za rozwiŃzanie wszystkich zadaŒ zdajŃcy m·gğ otrzymaĺ 50 punkt·w (1 punkt za kaŨde 

zadanie zamkniňte oraz 10 punkt·w za wypowiedŦ pisemnŃ). 

2. Dane dotyczŃce populacji zdajŃcych 

Tabela 1. ZdajŃcy rozwiŃzujŃcy zadania w arkuszu standardowym* 

Liczba zdajŃcych 32 

ZdajŃcy rozwiŃzujŃcy 

zadania w arkuszu 

standardowym 

z lice·w og·lnoksztağcŃcych 29 

z technik·w 3 

ze szk·ğ na wsi 0 

ze szk·ğ w miastach do 20 tys. mieszkaŒc·w 12 

ze szk·ğ w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkaŒc·w 11 

ze szk·ğ w miastach powyŨej 100 tys. mieszkaŒc·w 9 

ze szk·ğ publicznych 18 

ze szk·ğ niepublicznych 14 

kobiety 24 

mňŨczyŦni 8 

bez dysleksji rozwojowej 28 

z dysleksjŃ rozwojowŃ 4 

* Dane w tabeli dotyczŃ wszystkich tegorocznych absolwent·w. 

 

 
Tabela 2. ZdajŃcy rozwiŃzujŃcy zadania w arkuszach dostosowanych 

ZdajŃcy rozwiŃzujŃcy 

zadania w arkuszach  

dostosowanych 

z autyzmem, w tym z zespoğem Aspergera 0 

sğabowidzŃcy  0 

niewidomi 0 

sğabosğyszŃcy 0 

niesğyszŃcy 0 

 og·ğem 0 

 
  



3. Przebieg egzaminu  

Tabela 3. Informacje dotyczŃce przebiegu egzaminu 

Termin egzaminu 17 maja 2017 r. 

Czas trwania egzaminu 120 minut 

Liczba szk·ğ 19 

Liczba zespoğ·w egzaminator·w*  0 

Liczba egzaminator·w*  0 

Liczba obserwator·w
1
 (Ä 8 ust. 1) 0 

Liczba 

uniewaŨnieŒ
2
 

w przypadku: 

art. 44zzv 

pkt 1 
stwierdzenia niesamodzielnego rozwiŃzywania zadaŒ przez 

zdajŃcego 
0 

art. 44zzv 

pkt 2 

wniesienia lub korzystania przez zdajŃcego w sali 

egzaminacyjnej z urzŃdzenia telekomunikacyjnego 
0 

art. 44zzv 

pkt 3 

zakğ·cenia przez zdajŃcego prawidğowego przebiegu 

egzaminu  
0 

art. 44zzw 

ust. 1 

stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 

rozwiŃzywania zadaŒ przez zdajŃcego 
0 

art. 44zzy 

ust. 7 

stwierdzenia naruszenia przepis·w dotyczŃcych 

przeprowadzenia egzaminu 
0 

art. 44zzy 

ust. 10 

niemoŨnoŜci ustalenia wyniku (np. zaginiňcie karty 

odpowiedzi) 
0 

Liczba wglŃd·w
2
 (art. 44zzz) 0 

Liczba prac, w kt·rych nie podjňto rozwiŃzania zadaŒ 0 

* Dane dotyczŃ obu poziom·w egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) ğŃcznie. 

  

                                                 
1 Na podstawie rozporzŃdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczeg·ğowych warunk·w  

i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).. 
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzeŜnia 1991 r. o systemie oŜwiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.). 



4. Podstawowe dane statystyczne  

Wyniki zdajŃcych 

 
Wykres 1. Rozkğad wynik·w zdajŃcych 

Tabela 4. Wyniki zdajŃcych ï parametry statystyczne*  

ZdajŃcy 
Liczba 

zdajŃcych 

Minimum  

(%)  

Maksimum 

(%)  

Mediana 

(%)  

Modalna 

(%)  

średnia 

(%)  

Odchylenie 

standardowe 

(%)  

Odsetek 

sukces·w** 

og·ğem 32 10 100 64 100 64 29 84 

w tym:  

z lice·w 

og·lnoksztağcŃcych 
29 - - - - 63 - 83 

z technik·w 3 - - - - 67 - 100 

bez dysleksji 

rozwojowej 
28 - - - - 59 - 82 

z dysleksjŃ 

rozwojowŃ 
4 - - - - 98 - 100 

* Parametry statystyczne sŃ podane dla grup liczŃcych 30 lub wiňcej zdajŃcych. 

** Dane dotyczŃ tegorocznych absolwent·w, kt·rzy przystŃpili do wszystkich egzamin·w obowiŃzkowych.  
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Poziom wykonania zadaŒ  

Tabela 5. Poziom wykonania zadaŒ 

Wymagania 

og·lne 
Numer 

zadania 
Wymagania szczeg·ğowe / Kryteria 

Poziom 

wykonania 

zadania 
(%)  

II.  

Rozumienie 

wypowiedzi 
(ustnych) 

 
tj. 

Rozumienie 

ze sğuchu 

1.1. 

2.3) ZdajŃcy znajduje w tekŜcie okreŜlone informacje. 

69 

1.2. 94 

1.3. 50 

1.4. 72 

1.5. 50 

2.1. 2.1) ZdajŃcy okreŜla gğ·wnŃ myŜl tekstu.  47 

2.2. 2.4) ZdajŃcy okreŜla intencje nadawcy/autora tekstu. 34 

2.3. 2.4) ZdajŃcy okreŜla intencje nadawcy/autora tekstu. 47 

2.4. 2.1) ZdajŃcy okreŜla gğ·wnŃ myŜl tekstu. 38 

3.1. 2.3) ZdajŃcy znajduje w tekŜcie okreŜlone informacje. 53 

3.2. 2.5) ZdajŃcy okreŜla kontekst wypowiedzi. 72 

3.3. 

2.3) ZdajŃcy znajduje w tekŜcie okreŜlone informacje. 

72 

3.4. 44 

3.5. 72 

3.6. 2.5) ZdajŃcy okreŜla kontekst wypowiedzi. 78 

II.  

Rozumienie 

wypowiedzi 

(pisemnych) 

 
tj. 

Rozumienie 

tekst·w 

pisanych 

4.1. 

3.2) ZdajŃcy okreŜla gğ·wnŃ myŜl poszczeg·lnych czňŜci 

tekstu. 

63 

4.2. 78 

4.3. 81 

4.4. 84 

5.1. 3.4) ZdajŃcy okreŜla intencje nadawcy/autora tekstu. 59 

5.2. 3.1) ZdajŃcy okreŜla gğ·wnŃ myŜl tekstu. 75 

5.3. 3.3) ZdajŃcy znajduje w tekŜcie okreŜlone informacje. 69 

6.1. 

3.3) ZdajŃcy znajduje w tekŜcie okreŜlone informacje. 

88 

6.2. 72 

6.3. 72 

6.4. 69 

6.5. 3.4) ZdajŃcy okreŜla intencje nadawcy/autora tekstu. 63 

7.1. 
3.6) ZdajŃcy rozpoznaje zwiŃzki pomiňdzy 

poszczeg·lnymi czňŜciami tekstu. 

63 

7.2. 72 

7.3. 78 

I. 
ZnajomoŜĺ 

Ŝrodk·w  

jňzykowych 

8.1. 

1. ZdajŃcy posğuguje siň w miarň rozwiniňtym zasobem 

Ŝrodk·w jňzykowych (leksykalnych, gramatycznych, 

ortograficznych) [é]. 

59 

8.2. 69 

8.3. 50 

8.4. 63 

8.5. 84 

9.1. 

1. ZdajŃcy posğuguje siň w miarň rozwiniňtym zasobem 

Ŝrodk·w jňzykowych (leksykalnych, gramatycznych, 

ortograficznych) [é]. 

94 

9.2. 84 

9.3 78 

9.4. 75 

9.5. 53 



I.  

ZnajomoŜĺ 

Ŝrodk·w 

jňzykowych 

 
III.  

Tworzenie 

wypowiedzi 

 
IV.  

Reagowanie 

na 

wypowiedzi 

 
tj. 

WypowiedŦ 

pisemna 

10. 

5.1.) ZdajŃcy opisuje ludzi, 

przedmioty, miejsca, zjawiska i 

czynnoŜci. 
5.6.) ZdajŃcy przedstawia opinie 

innych os·b. 
7.2.) ZdajŃcy [é] przekazuje 

informacje i wyjaŜnienia. 

treŜĺ 57 

sp·jnoŜĺ  

i logika  

 wypowiedzi 
50 

1. ZdajŃcy posğuguje siň w miarň 

rozwiniňtym zasobem Ŝrodk·w 

jňzykowych (leksykalnych, 

gramatycznych, ortograficznych) [é]. 

zakres Ŝrodk·w 

 jňzykowych 
45 

poprawnoŜĺ 

Ŝrodk·w   

jňzykowych 
39 

 

 

 
Wykres 2. średnie wyniki zdajŃcych w zakresie poszczeg·lnych obszar·w umiejňtnoŜci. 
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Poziom rozszerzony 

1. Opis arkusza  

Arkusz egzaminacyjny z jňzyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skğadağ siň z 29 zadaŒ 

zamkniňtych r·Ũnego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadaŒ na dobieranie) oraz 9 zadaŒ otwartych, w tym 

8 kr·tkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzağy wiadomoŜci oraz umiejňtnoŜci w czterech 

obszarach: rozumienia ze sğuchu (12 zadaŒ zamkniňtych), rozumienia tekst·w pisanych (13 zadaŒ 

zamkniňtych), znajomoŜci Ŝrodk·w jňzykowych (4 zadania zamkniňte i 8 zadaŒ otwartych kr·tkiej 

odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na 

rozumienie ze sğuchu byğy oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z pğyty CD, 

natomiast zadania na rozumienie tekst·w pisanych oraz zadania na znajomoŜĺ Ŝrodk·w jňzykowych byğy 

oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu 

egzaminacyjnym. ZnajomoŜĺ Ŝrodk·w jňzykowych byğa sprawdzana na kr·tkich tekstach lub za pomocŃ 

niepowiŃzanych ze sobŃ zdaŒ. Za rozwiŃzanie wszystkich zadaŒ zdajŃcy m·gğ otrzymaĺ 50 punkt·w (1 punkt 

za kaŨde zadanie zamkniňte lub otwarte w obszarach rozumienia ze sğuchu, rozumienia tekst·w pisanych 

i znajomoŜci Ŝrodk·w jňzykowych oraz 13 punkt·w za wypowiedŦ pisemnŃ). 

2. Dane dotyczŃce populacji zdajŃcych 

Tabela 6. ZdajŃcy rozwiŃzujŃcy zadania w arkuszu standardowym*  

Liczba zdajŃcych 23 

ZdajŃcy rozwiŃzujŃcy 

zadania w arkuszu 

standardowym 

z lice·w og·lnoksztağcŃcych 19 

z technik·w 4 

ze szk·ğ na wsi 0 

ze szk·ğ w miastach do 20 tys. mieszkaŒc·w 13 

ze szk·ğ w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkaŒc·w 5 

ze szk·ğ w miastach powyŨej 100 tys. mieszkaŒc·w 5 

ze szk·ğ publicznych 22 

ze szk·ğ niepublicznych 1 

kobiety 12 

mňŨczyŦni 11 

* Dane w tabeli dotyczŃ wszystkich tegorocznych absolwent·w. 

 

Z egzaminu zwolniono 1 absolwenta ī laureata Og·lnopolskiej Olimpiady Jňzyka Rosyjskiego. 

 

Tabela 7. ZdajŃcy rozwiŃzujŃcy zadania w arkuszach dostosowanych 

ZdajŃcy rozwiŃzujŃcy 

zadania w arkuszach 

dostosowanych 

z autyzmem, w tym z zespoğem Aspergera 0 

sğabowidzŃcy  0 

niewidomi 0 

sğabosğyszŃcy 0 

niesğyszŃcy 0 

 og·ğem 0 

 

  



3. Przebieg egzaminu  

Tabela 8. Informacje dotyczŃce przebiegu egzaminu 

Termin egzaminu 17 maja 2017 r. 

Czas trwania egzaminu 150 minut 

Liczba szk·ğ 13 

Liczba zespoğ·w egzaminator·w*  0 

Liczba egzaminator·w*  0 

Liczba obserwator·w
2
 (Ä 8 ust. 1) 0 

Liczba 

uniewaŨnieŒ
2
 

w przypadku: 

art. 44zzv 

pkt 1 

stwierdzenia niesamodzielnego rozwiŃzywania zadaŒ przez 

zdajŃcego 
0 

art. 44zzv 

pkt 2 

wniesienia lub korzystania przez zdajŃcego w sali 

egzaminacyjnej z urzŃdzenia telekomunikacyjnego 
0 

art. 44zzv 

pkt 3 

zakğ·cenia przez zdajŃcego prawidğowego przebiegu 

egzaminu  
0 

art. 44zzw 

ust. 1 

stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 

rozwiŃzywania zadaŒ przez zdajŃcego 
0 

art. 44zzy 

ust. 7 

stwierdzenia naruszenia przepis·w dotyczŃcych 

przeprowadzenia egzaminu 
0 

art. 44zzy 

ust. 10 

niemoŨnoŜci ustalenia wyniku (np. zaginiňcie karty 

odpowiedzi) 
0 

Liczba wglŃd·w
2
 (art. 44zzz)  

Liczba prac, w kt·rych nie podjňto rozwiŃzania zadaŒ 0 

* Dane dotyczŃ obu poziom·w egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) ğŃcznie. 

Podstawowe dane statystyczne  

Wyniki zdajŃcych 

 

Tabela 9. Wyniki zdajŃcych ï parametry statystyczne*  

ZdajŃcy 
Liczba 

zdajŃcych 

Minimum  

(%)  

Maksimum 

(%)  

Mediana 

(%)  

Modalna 

(%)  

średnia 

(%)  

Odchylenie 

standardowe 

(%)  

og·ğem 23 - - - - 64 - 

 

z lice·w 

og·lnoksztağcŃcych 
19 - - - - 88 - 

z technik·w 4 - - - - 56 - 

* Parametry statystyczne sŃ podane dla grup liczŃcych 30 lub wiňcej zdajŃcych. 
 

  

                                                 
2 Na podstawie rozporzŃdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczeg·ğowych warunk·w  

i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).. 
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzeŜnia 1991 r. o systemie oŜwiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.). 



Poziom wykonania zadaŒ  

Tabela 10. Poziom wykonania zadaŒ 

Wymagania 

og·lne 
Numer 

zadania 
Wymagania szczeg·ğowe / Kryteria 

Poziom 

wykonania 

zadania 
(%)  

II.  

Rozumienie 

wypowiedzi 

(ustnych) 

 
tj. 

Rozumienie 

ze sğuchu 

1.1. 2.1) ZdajŃcy okreŜla gğ·wnŃ myŜl tekstu. 60 

1.2. 2.5. ZdajŃcy okreŜla kontekst wypowiedzi. 85 

1.3. 2.4. ZdajŃcy okreŜla intencje nadawcy/autora tekstu. 75 

2.1. 

2.3) ZdajŃcy znajduje w tekŜcie okreŜlone informacje. 

87 

2.2. 77 

2.3. 56 

2.4. 67 

3.1. 

2.3) ZdajŃcy znajduje w tekŜcie okreŜlone informacje. 

81 

3.2. 54 

3.3. 60 

3.4. 63 

3.5. 2.4) ZdajŃcy okreŜla intencje nadawcy/autora tekstu. 54 

II.  

Rozumienie 

wypowiedzi 

(pisemnych) 

 
tj. 

Rozumienie 

tekst·w 

pisanych 

4.1. 

3.3) ZdajŃcy znajduje w tekŜcie okreŜlone informacje. 

85 

4.2. 75 

4.3. 73 

4.4. 77 

5.1. 

3.6) ZdajŃcy rozpoznaje zwiŃzki pomiňdzy poszczeg·lnymi 

czňŜciami tekstu. 

77 

5.2. 87 

5.3. 90 

5.4. 71 

6.1. 
3.3) ZdajŃcy znajduje w tekŜcie okreŜlone informacje. 

81 

6.2. 73 

6.3. 3.1) ZdajŃcy okreŜla gğ·wnŃ myŜl tekstu. 71 

6.4. 3.3) ZdajŃcy znajduje w tekŜcie okreŜlone informacje. 75 

6.5. 3.4) ZdajŃcy okreŜla intencje nadawcy/autora tekstu. 62 

I. 
ZnajomoŜĺ 

Ŝrodk·w 

jňzykowych 

7.1. 
1. ZdajŃcy posğuguje siň bogatym zasobem Ŝrodk·w 

jňzykowych (leksykalnych, gramatycznych, 

ortograficznych) [é]. 

79 

7.2. 67 

7.3. 67 

7.4. 52 

8.1. 
1. ZdajŃcy posğuguje siň bogatym zasobem Ŝrodk·w 

jňzykowych (leksykalnych, gramatycznych, 

ortograficznych) [é]. 

44 

8.2. 63 

8.3. 48 

8.4. 52 

9.1. 
1. ZdajŃcy posğuguje siň bogatym zasobem Ŝrodk·w 

jňzykowych (leksykalnych, gramatycznych, 

ortograficznych) [é]. 

40 

9.2. 37 

9.3. 54 

9.4. 60 
  



I.  

ZnajomoŜĺ 

Ŝrodk·w 

jňzykowych 

 

III.  

Tworzenie 

wypowiedzi 
 

IV.  

Reagowanie 

na 

wypowiedzi 

 

tj. 

WypowiedŦ 

pisemna 

10. 

5.2 R) ZdajŃcy przedstawia w logicznym 

porzŃdku argumenty za i przeciw danej 

tezie lub rozwiŃzaniu. 

5.5) ZdajŃcy wyraŨa i uzasadnia swoje 

opinie, poglŃdy i uczucia. 

5.9) ZdajŃcy opisuje doŜwiadczenia swoje i 

innych. 

5.12) ZdajŃcy stosuje zasady 

konstruowania tekst·w o r·Ũnym 

charakterze. 

5.13) ZdajŃcy stosuje formalny lub 

nieformalny styl wypowiedzi w zaleŨnoŜci 

od sytuacji. 

zgodnoŜĺ z 

poleceniem 

 

 

 

57 

sp·jnoŜĺ  

i logika  

 wypowiedzi 

 

 

 

63 

1. ZdajŃcy posğuguje siň bogatym zasobem 

Ŝrodk·w jňzykowych (leksykalnych, 

gramatycznych, ortograficznych) [é]. 

zakres 

Ŝrodk·w   

jňzykowych 
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poprawnoŜĺ 

Ŝrodk·w   

jňzykowych 
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Ze wzglňdu na mağŃ liczbň uczni·w przystňpujŃcych do egzaminu, w tej czňŜci sprawozdania 

podawane sŃ wyğŃcznie komentarze dotyczŃce wszystkich zdajŃcych w kraju.  

Komentarz 

Poziom podstawowy 

MaturzyŜci, kt·rzy przystŃpili do egzaminu maturalnego z jňzyka rosyjskiego na poziomie 

podstawowym, uzyskali Ŝrednio 64% punkt·w. Najğatwiejsze byğy zadania, poprzez kt·re sprawdzano 

znajomoŜĺ Ŝrodk·w jňzykowych i umiejňtnoŜĺ rozumienia tekst·w pisanych (Ŝredni wynik ï 

odpowiednio 71% i 72%). NiŨsze wyniki uzyskali za zadania, za pomocŃ kt·rych sprawdzano 

umiejňtnoŜĺ rozumienia ze sğuchu (Ŝredni wynik ï 59%). Zadanie, za pomocŃ kt·rego sprawdzano 

umiejňtnoŜĺ tworzenia wypowiedzi pisemnej byğo najtrudniejsze ï za jego wykonanie maturzyŜci 

uzyskali Ŝrednio 50% punkt·w.  

W obszarze rozumienia ze sğuchu najğatwiejsze byğy zadania, poprzez kt·re sprawdzano 

umiejňtnoŜĺ znajdowania w tekŜcie okreŜlonych informacji (Ŝredni wynik ï 64%). Poziom wykonania 

tych zadaŒ byğ zr·Ũnicowany (od 44% do 87%). 

Najtrudniejsze byğo zadanie 3.4., w kt·rym naleŨağo okreŜliĺ, jaka pogoda jest zapowiadana  

w Moskwie na czwartek. 

3.4. ɺ ʯʝʪʚʝʨʛ ʜʥʸʤ ʚ ʄʦʩʢʚʝ ʦʞʠʜʘʝʪʩʷ  
 A. ʟʥʘʯʠʪʝʣʴʥʦʝ ʧʦʪʝʧʣʝʥʠʝ.  

 B. ʙʝʟʚʝʪʨʝʥʥʘʷ ʧʦʛʦʜʘ.  

 C. ʩʠʣʴʥʳʡ ʜʦʞʜʴ. 

 

Fragment transkrypcji : 

Tekst 4.  

ʉʝʛʦʜʥʷ ʜʥʸʤ ʞʠʪʝʣʝʡ ʩʪʦʣʠʯʥʦʛʦ ʨʝʛʠʦʥʘ ʝʱʸ ʨʘʜʦʚʘʣʘ ʧʦ-ʥʘʩʪʦʷʱʝʤʫ ʣʝʪʥʷʷ ʧʦʛʦʜʘ. ʅʦʯʴ 

ʪʦʞʝ ʙʫʜʝʪ ʩʫʭʦʡ ʠ ʜʦʩʪʘʪʦʯʥʦ ʪʸʧʣʦʡ. ʅʦ ʫʞʝ ʚ ʪʝʯʝʥʠʝ ʟʘʚʪʨʘʰʥʝʛʦ ʜʥʷ ʧʦʛʦʜʘ ʥʘʯʥʸʪ 

ʤʝʥʷʪʴʩʷ ʠ ʚʝʨʦʷʪʥʦʩʪʴ ʦʩʘʜʢʦʚ ʟʘʤʝʪʥʦ ʚʦʟʨʘʩʪʸʪ. ɺ ʯʝʪʚʝʨʛ ʩ ʫʪʨʘ ʥʝʙʦ ʟʘʪʷʥʫʪ ʪʫʯʠ, ʥʘʯʥʸʪ 

ʤʦʨʦʩʠʪʴ, ʘ ʦʢʦʣʦ ʧʦʣʫʜʥʷ ʭʣʳʥʝʪ ʣʠʚʝʥʴ. ʊʘʢ ʯʪʦ ʟʦʥʪʠʢʠ ʚʘʤ ʥʘʚʝʨʥʷʢʘ ʧʨʠʛʦʜʷʪʩʷ! ɺʝʪʝʨ 

ʧʦʤʝʥʷʝʪʩʷ ʩ ʶʛʦ-ʟʘʧʘʜʥʦʛʦ ʥʘ ʩʝʚʝʨʦ-ʟʘʧʘʜʥʳʡ ʠ ʫʩʠʣʠʪʩʷ ʜʦ ʜʝʩʷʪʠ ʤʝʪʨʦʚ ʚ ʩʝʢʫʥʜʫ. 

ʊʝʤʧʝʨʘʪʫʨʘ ʧʦʥʠʟʠʪʩʷ: ʜʥʸʤ ʚ ʄʦʩʢʚʝ ʙʫʜʝʪ ʚʩʝʛʦ +15 ʛʨʘʜʫʩʦʚ.  

PoprawnŃ odpowiedŦ C. wskazağo 44% maturzyst·w. Aby poprawnie rozwiŃzaĺ to zadanie, 

naleŨağo zwr·ciĺ uwagň na kluczowy fragment ɺ ʯʝʪʚʝʨʛ ʩ ʫʪʨʘ ʥʝʙʦ ʟʘʪʷʥʫʪ ʪʫʯʠ, ʥʘʯʥʸʪ 

ʤʦʨʦʩʠʪʴ, 

ʘ ʦʢʦʣʦ ʧʦʣʫʜʥʷ ʭʣʳʥʝʪ ʣʠʚʝʥʴ. Najprawdopodobniej trudnoŜĺ tego zadania polegağa na specyfice 

sğownictwa zwiŃzanego z deszczem. Obydwa dystraktory byğy atrakcyjne dla zdajŃcych. DuŨa czňŜĺ 

maturzyst·w wybrağa odpowiedŦ A. Byĺ moŨe sugerowali siň oni pojawiajŃcymi siň w tekŜcie 

wyraŨeniami ʧʦ-ʥʘʩʪʦʷʱʝʤʫ ʣʝʪʥʷʷ ʧʦʛʦʜʘ, ʜʦʩʪʘʪʦʯʥʦ ʪʸʧʣʦʡ. KilkanaŜcie procent zdajŃcych 

wybrağo odpowiedŦ B. MoŨliwe, Ũe sğyszŃc sğowo ʚʝʪʝʨ skojarzyli je z wyrazem ʙʝʟʚʝʪʨʝʥʥʘʷ, nie 

zwracajŃc uwagi na to, Ũe wiatr siň zmieni i bňdzie siň wzmagaĺ. 

Za zadania, poprzez kt·re sprawdzano og·lne rozumienie tekstu maturzyŜci uzyskali Ŝrednio 53% 

punkt·w. W zakresie tej umiejňtnoŜci najğatwiejsze byğy zadania, za pomocŃ kt·rych sprawdzano 

umiejňtnoŜĺ okreŜlania kontekstu wypowiedzi (Ŝredni wynik ï 75%). Maturzystom nie sprawiğo 

trudnoŜci rozpoznanie, Ũe rozm·wcŃ dziennikarki w zadaniu 3.2. jest kierowca oraz ze stwierdzenie, 

Ũe monolog w zadaniu 3.6. jest wygğaszany w zakğadzie fryzjerskim. Znacznie trudniejsze byğy 

zadania, w kt·rych sprawdzano umiejňtnoŜĺ okreŜlania gğ·wnej myŜli tekstu oraz intencji 

nadawcy/autora tekstu (Ŝredni wynik ï odpowiednio 43% oraz 41%). 

 

 

 



 

 

 

Analiza zadania 2.2., za pomocŃ kt·rego sprawdzano umiejňtnoŜĺ okreŜlania intencji nadawcy/autora 

tekstu. Byğo ono najtrudniejsze w cağym arkuszu. 

A. ʕʪʦʪ ʪʝʢʩʪ ʦ ʪʚʦʨʯʝʩʢʦʡ ʧʝʨʝʨʘʙʦʪʢʝ ʤʫʩʦʨʘ.  

B. ɸʚʪʦʨ ʪʝʢʩʪʘ ʥʘʜʝʝʪʩʷ ʥʘ ʨʝʘʣʠʟʘʮʠʶ ʟʘʤʳʩʣʘ.  

C. ʕʪʦʪ ʪʝʢʩʪ ʦ ʨʝʟʫʣʴʪʘʪʘʭ ʪʝʩʪʠʨʦʚʘʥʠʷ ʵʢʦʧʨʦʜʫʢʪʦʚ.  

D. ʕʪʦʪ ʪʝʢʩʪ ʦ ʩʧʦʩʦʙʝ ʙʦʨʴʙʳ ʩ ʚʨʝʜʠʪʝʣʷʤʠ ʧʨʠʨʦʜʳ.  

E. ɸʚʪʦʨ ʪʝʢʩʪʘ ʜʝʣʠʪʩʷ ʚʧʝʯʘʪʣʝʥʠʷʤʠ ʦʪ ʤʝʨʦʧʨʠʷʪʠʷ.  

Fragment transkrypcji : 

2.2.  

ʅʝʥʘʚʠʞʫ ʥʦʷʙʨʴ. ʍʦʣʦʜʥʦ, ʜʦʞʜʣʠʚʦ ʠ ʪʘʢʘʷ ʩʝʨʦʩʪʴ ʚʦʢʨʫʛ. ʆʜʥʘʢʦ ʷ ʥʝ ʧʦʜʜʘʶʩʴ ʦʩʝʥʥʝʡ 

ʭʘʥʜʨʝ! ɺ ʵʪʠ ʚʳʭʦʜʥʳʝ, ʥʘʧʨʠʤʝʨ, ʷ ʦʢʫʥʫʣʘʩʴ ʚ ʘʪʤʦʩʬʝʨʫ ʣʝʪʥʝʛʦ ʜʥʷ ʥʘ ʚʳʩʪʘʚʢʝ çʕʢʦ-

ʛʦʨʦʜè. ʇʨʝʜʩʪʘʚʣʷʝʪʝ: ʟʘʰʣʘ ʷ ʚ ʚʳʩʪʘʚʦʯʥʳʡ ʧʘʚʠʣʴʦʥ ʠ ʩʨʘʟʫ ʧʦʯʫʚʩʪʚʦʚʘʣʘ ʟʘʧʘʭ ʩʚʝʞʠʭ 

ʷʙʣʦʢ ʠ ʤʷʪʳ. ʗ ʭʦʜʠʣʘ ʤʝʞʜʫ ʨʷʜʘʤʠ ʠ ʫʜʠʚʣʷʣʘʩʴ, ʩʢʦʣʴʢʦ ʟʜʝʩʴ ʚʩʝʛʦ ʙʳʣʦ ʵʢʦʣʦʛʠʯʝʩʢʦʛʦ: 

ʧʨʦʜʫʢʪʳ, ʢʦʩʤʝʪʠʢʘ, ʪʢʘʥʠ ʠ ʜʘʞʝ ʩʨʝʜʩʪʚʘ ʜʣʷ ʫʙʦʨʢʠ. ʄʥʦʛʦʝ ʤʦʞʥʦ ʙʳʣʦ ʧʦʧʨʦʙʦʚʘʪʴ ʠ 

ʧʨʦʪʝʩʪʠʨʦʚʘʪʴ. ʀ ʤʥʝ ʵʪʦ ʦʩʦʙʝʥʥʦ ʧʦʥʨʘʚʠʣʦʩʴ.  

PoprawnŃ odpowiedŦ E. w powyŨszym zadaniu wskazağo 34% zdajŃcych, kt·rzy sğusznie 

skojarzyli, Ũe autor wypowiedzi dzieli siň wraŨeniami z wystawy opowiadajŃc o swoich przeŨyciach, 

reakcji na zapachy i otaczajŃce go przedmioty. Natomiast duŨa grupa zdajŃcych wybrağa bğňdnŃ 

odpowiedŦ C. O wybieralnoŜci tego dystraktora prawdopodobnie zdecydowağo uŨycie w wypowiedzi 

zwrotu ʤʦʞʥʦ ʙʳʣʦ [é] ʧʨʦʪʝʩʪʠʨʦʚʘʪʴ oraz podobieŒstwo leksykalne pomiňdzy odpowiedziŃ C. 

i fragmentami wysğuchanego tekstu (çʵʢʦ-ʛʦʨʦʜè, ʵʢʦʣʦʛʠʯʝʩʢʦʛʦ, ʧʨʦʜʫʢʪʳ).  

 

W obszarze rozumienia tekst·w pisanych, tak jak i w przypadku przypadku rozumienia ze sğuchu, 

zadania poprzez kt·re sprawdzano umiejňtnoŜĺ wyszukiwania w tekŜcie okreŜlonych informacji byğy 

dla zdajŃcych ğatwiejsze, niŨ zadania, za pomocŃ kt·rych sprawdzano umiejňtnoŜĺ rozumienia tekstu 

jako cağoŜci (Ŝredni wynik ï odpowiednio 74% i 72%).  

WŜr·d zadaŒ sğuŨŃcych do sprawdzenia umiejňtnoŜci globalnego rozumienia tekstu wyniki byğy 

zr·Ũnicowane i wahağy siň od 59% do 84%. 

Najğatwiejsze byğo zadanie 4.4., poprzez kt·re sprawdzano umiejňtnoŜĺ okreŜlania gğ·wnej myŜli 

czňŜci tekstu. 

Zadanie 4. (fragment) 

A. ɹʝʩʢʦʤʧʨʦʤʠʩʩʥʳʡ ʧʝʨʩʦʥʘʣ 

B. ʂʘʪʝʛʦʨʠʯʝʩʢʠʡ ʦʪʢʘʟ ʩʦʩʝʜʘ 

C. ɼʣʠʪʝʣʴʥʳʝ ʧʦʠʩʢʠ ʥʦʤʝʨʘ  

D. ʉʘʤ ʩʝʙʝ ʵʣʝʢʪʨʦʩʪʘʥʮʠʷ 

E. ɼʦʙʨʦʚʦʣʴʥʘʷ ʠʟʦʣʷʮʠʷ 

F. ɿʘʤʝʯʘʪʝʣʴʥʘʷ ʬʠʛʫʨʘ 

 

ʊʘʤ ʩʪʦʷʣ ʪʝʣʝʚʠʟʦʨ, ʥʦ ʧʦʜʢʣʶʯʠʪʴ ʝʛʦ ʢ ʨʦʟʝʪʢʝ ʙʳʣʦ ʥʝʚʦʟʤʦʞʥʦ. ʆʥ 

ʨʘʙʦʪʘʣ ʦʪ ʚʝʣʦʪʨʝʥʘʞʸʨʘ, ʢʦʪʦʨʳʡ ʩʦʝʜʠʥʠʣʠ ʩ ʜʠʥʘʤʦ-ʤʘʰʠʥʦʡ ï 

ʛʝʥʝʨʘʪʦʨʦʤ ʵʥʝʨʛʠʠ. ɸ ʵʪʫ ʵʥʝʨʛʠʶ ʷ ʜʦʣʞʝʥ ʙʳʣ ʚʳʨʘʙʘʪʳʚʘʪʴ ʩʘʤʦʩʪʦʷʪʝʣʴʥʦ! 

ʇʨʝʜʩʪʘʚʣʷʝʪʝ, ʯʪʦʙʳ ʬʠʣʴʤ ʧʦʩʤʦʪʨʝʪʴ, ʷ ʢʨʫʪʠʣ ʧʝʜʘʣʠ ʪʨʝʥʘʞʸʨʘ, ʢʘʢ ʥʝʥʦʨʤʘʣʴʥʳʡ, ʙʝʟ 

ʦʩʪʘʥʦʚʢʠ, ʠʥʘʯʝ ʵʢʨʘʥ ʛʘʩ. 

4.4.  

Zdecydowana wiňkszoŜĺ zdajŃcych (84%) wybrağa poprawnŃ odpowiedŦ D. Aby prawidğowo 

rozwiŃzaĺ to zadanie, naleŨağo zwr·ciĺ uwagň na fragmenty: ʨʘʙʦʪʘʣ ʦʪ ʚʝʣʦʪʨʝʥʘʞʸʨʘ; 

ʩʦʝʜʠʥʠʣʠ ʩ ʜʠʥʘʤʦ-ʤʘʰʠʥʦʡ ï ʛʝʥʝʨʘʪʦʨʦʤ ʵʥʝʨʛʠʠ; ʵʪʫ ʵʥʝʨʛʠʶ  ̫ ʜʦʣʞʝʥ ʙʳʣ 



ʚʳʨʘʙʘʪʳʚʘʪʴ ʩʘʤʦʩʪʦʷʪʝʣʴʥʦ;  ̫ʢʨʫʪʠʣ ʧʝʜʘʣʠ ʪʨʝʥʘʞʸʨʘ, kt·re jednoznacznie wskazywağy 

na to, Ũe gğ·wny bohater opowiadania sam sobie wytwarza prŃd. 

 

Natomiast zadanie 6.5., za pomocŃ kt·rego sprawdzano umiejňtnoŜĺ okreŜlania intencji 

nadawcy/autora tekstu, byğo jednym z trudniejszych w tej czňŜci arkusza. 

Zadanie 6. (fragment) 

ɸ ʚ ʫʥʠʚʝʨʩʠʪʝʪʩʢʦʤ ʧʘʨʢʝ ʚ ʇʝʪʝʨʙʫʨʛʝ ʧʦʷʚʠʣʠʩʴ ʧʘʤʷʪʥʠʢʠ ʫʣʠʪʢʝ, ʙʝʛʝʤʦʪʠʭʝ ʊʦʥʝ, 

ʬʘʢʫʣʴʪʝʪʩʢʦʤʫ ʢʦʟʣʫ ʠ ʜʨʫʛʠʤ ʞʠʚʦʪʥʳʤ. ʇʨʦʭʦʞʝʤʫ ʩ ʫʣʠʮʳ ʚ ʧʘʨʢ ʧʦʧʘʩʪʴ ʥʝʧʨʦʩʪʦ: ʚ 

ʙʫʜʥʠʝ ʜʥʠ ʥʘ ʪʝʨʨʠʪʦʨʠʶ ʫʥʠʚʝʨʩʠʪʝʪʘ ʙʝʟ ʧʨʦʧʫʩʢʘ ʥʝ ʚʦʡʜʸʰʴ. ʅʦ ʰʘʥʩ ʫʚʠʜʝʪʴ ʧʘʤʷʪʥʠʢʠ 

ʝʩʪʴ! ɺ ʩʫʙʙʦʪʫ ʠ ʚʦʩʢʨʝʩʝʥʴʝ ʦʨʛʘʥʠʟʫʶʪʩʷ ʵʢʩʢʫʨʩʠʠ ʧʦ ʫʥʠʚʝʨʩʠʪʝʪʫ, ʠ ʚ ʧʨʦʛʨʘʤʤʫ, 

ʢʦʥʝʯʥʦ, ʚʭʦʜʠʪ ʧʦʩʝʱʝʥʠʝ ʧʘʨʢʘ. ɿʘʧʠʩʘʪʴʩʷ ʤʦʞʥʦ ʧʦ ʀʥʪʝʨʥʝʪʫ. ʊʘʢ ʯʪʦ ʥʠʯʝʛʦ ʩʣʦʞʥʦʛʦ. 

ʂʣʠʢʥʠʪʝ ʥʘ ʥʫʞʥʦʝ ʚʘʤ ʚʨʝʤʷ, ʚʧʠʰʠʪʝ ʩʚʦʶ ʬʘʤʠʣʠʶ ʠ... ʚʧʝʨʸʜ!  

 

6.5. ɺ ʧʦʩʣʝʜʥʝʤ ʘʙʟʘʮʝ ʘʚʪʦʨ  

A. ʦʙʲʷʩʥʷʝʪ, ʢʘʢ ʤʦʞʥʦ ʧʦʩʤʦʪʨʝʪʴ ʩʢʫʣʴʧʪʫʨʳ ʞʠʚʦʪʥʳʭ.  

B. ʟʥʘʢʦʤʠʪ ʩ ʪʝʤ, ʢʘʢ ʩʦʟʜʘʚʘʣʩʷ ʫʥʠʚʝʨʩʠʪʝʪʩʢʠʡ ʧʘʨʢ.  

C. ʧʨʠʛʣʘʰʘʝʪ ʥʘ ʦʪʢʨʳʪʠʝ ʧʘʤʷʪʥʠʢʘ ʚ ʫʥʠʚʝʨʩʠʪʝʪʝ.  

D. ʚʳʨʘʞʘʝʪ ʤʥʝʥʠʝ ʦ ʚʳʩʪʘʚʢʝ ʩʢʫʣʴʧʪʫʨ ʚ ʧʘʨʢʝ. 

 

Poprawnie rozwiŃzağo to zadanie 63% zdajŃcych, kt·rzy sğusznie stwierdzili, Ũe intencjŃ autora jest 

podanie sposobu, w jaki moŨna dostaĺ siň na terytorium parku uniwersyteckiego, aby obejrzeĺ rzeŦby 

przedstawiajŃce zwierzňta. Wskazanie wğaŜciwej odpowiedzi A. uwarunkowane byğo zrozumieniem 

fragmentu: ʚ ʧʘʨʢ ʧʦʧʘʩʪʴ ʥʝʧʨʦʩʪʦ, ʙʝʟ ʧʨʦʧʫʩʢʘ ʥʝ ʚʦʡʜʸʰʴ, ʰʘʥʩ ʫʚʠʜʝʪʴ ʧʘʤʷʪʥʠʢʠ ʝʩʪʴ, 

ʦʨʛʘʥʠʟʫʶʪʩʷ ʵʢʩʢʫʨʩʠʠ, ʟʘʧʠʩʘʪʴʩʷ ʤʦʞʥʦ ʧʦ ʀʥʪʝʨʥʝʪʫ, ʥʠʯʝʛʦ ʩʣʦʞʥʦʛʦ, ʢʣʠʢʥʠʪʝ ʥʘ 

ʥʫʞʥʦʝ ʚʘʤ ʚʨʝʤʷ, ʚʧʠʰʠʪʝ ʩʚʦʶ ʬʘʤʠʣʠʶ. OdpowiedŦ B. wybierana byğa prawdopodobnie przez 

maturzyst·w, kt·rzy skojarzyli z niŃ takie wyraŨenia z tekstu jak: ʚ ʫʥʠʚʝʨʩʠʪʝʪʩʢʦʤ ʧʘʨʢʝ [é] 

ʧʦʷʚʠʣʠʩʴ [é], ʧʦʩʝʱʝʥʠʝ ʧʘʨʢʘ. MoŨliwe jest takŨe, Ũe niekt·rzy zdajŃcy nie zrozumieli sğowa 

ʩʦʟʜʘʚʘʣʩʷ. Natomiast odpowiedŦ C. mogğa byĺ atrakcyjna dla maturzyst·w z powodu skojarzenia 

zaproszenia z wyraŨeniem: ʦʨʛʘʥʠʟʫʶʪʩʷ ʵʢʩʢʫʨʩʠʠ ʧʦ ʫʥʠʚʝʨʩʠʪʝʪʫ. R·wnieŨ zastosowanie trybu 

rozkazujŃcego (ʢʣʠʢʥʠʪʝ, ʚʧʠʰʠʪʝ) zdajŃcy mogli powiŃzaĺ z wyraŨeniami charakterystycznymi dla 

zaproszenia, typu: ʧʨʠʭʦʜʠʪʝ, ʟʘʭʦʜʠʪʝ.  

W grupie zadaŒ, za pomocŃ kt·rych sprawdzano rozumienie tekst·w pisanych niezbyt trudne dla 

maturzyst·w byğo zadanie 7., poprzez kt·re sprawdzano umiejňtnoŜĺ rozpoznawania zwiŃzk·w 

pomiňdzy poszczeg·lnymi czňŜciami tekstu (Ŝredni wynik ï 71%).  

Dla zdajŃcych najtrudniejsze byğo zadanie 7.1.  

Zadanie 7. (fragment) 

ʅʝ ʣʶʙʠʪʝ ʝʩʪʴ ʚ ʰʫʤʥʳʭ ʧʦʤʝʱʝʥʠʷʭ? ʊʦʛʜʘ ʜʦʙʨʦ ʧʦʞʘʣʦʚʘʪʴ ʚ ɹʨʫʢʣʠʥ, ʛʜʝ ʥʘʭʦʜʠʪʩʷ 

ʨʝʩʪʦʨʘʥ Eat. ɺ ʥʸʤ ʨʘʟ ʚ ʤʝʩʷʮ ʦʨʛʘʥʠʟʫʶʪ ʥʝʦʙʳʯʥʳʝ ʫʞʠʥʳ ʚ ʧʦʣʥʦʤ ʤʦʣʯʘʥʠʠ. ʇʨʘʚʠʣʘ 

ʧʨʦʩʪʳ: ʚʩʝ ʯʝʪʳʨʝ ʙʣʶʜʘ, ʢʦʪʦʨʳʝ ʧʦʜʘʶʪʩʷ ʥʘ ʫʞʠʥ, ʢʣʠʝʥʪʳ ʜʦʣʞʥʳ ʝʩʪʴ ʚ ʘʙʩʦʣʶʪʥʦʡ 

ʪʠʰʠʥʝ. ʅʘ ʧʨʦʪʷʞʝʥʠʠ ʧʦʣʫʪʦʨʘ ʯʘʩʦʚ ʛʦʩʪʠ ʦʙʷʟʘʥʳ ʭʨʘʥʠʪʴ ʤʦʣʯʘʥʠʝ. 7.1. _____ ʀ 

ʚʳʜʝʨʞʘʪʴ ʝʛʦ ʤʦʛʫʪ ʥʝ ʚʩʝ, ʪʝʤ ʙʦʣʝʝ ʯʪʦ ʛʦʩʪʠ ʩʪʘʨʘʶʪʩʷ ʨʘʩʩʤʝʰʠʪʴ ʜʨʫʛ ʜʨʫʛʘ, ʧʨʦʙʫʶʪ 

ʧʝʨʝʛʦʚʘʨʠʚʘʪʴʩʷ ʞʝʩʪʘʤʠ ʠʣʠ ʧʦʩʨʝʜʩʪʚʦʤ ʉʄʉ. ʅʘʨʫʰʠʪʝʣʝʡ ʩʧʦʢʦʡʩʪʚʠʷ ʫʜʘʣʷʶʪ ʩ 

ʪʘʨʝʣʢʦʡ ʥʘ ʫʣʠʮʫ ï ʫ ʜʚʝʨʝʡ ʨʝʩʪʦʨʘʥʘ ʝʩʪʴ ʩʢʘʤʝʡʢʠ. ʊʘʤ ʙʦʣʪʫʥʳ ʤʦʛʫʪ ʜʦʝʩʪʴ ʠ ʟʘʢʦʥʯʠʪʴ 

ʩʚʦʡ ʨʘʟʛʦʚʦʨ.  

 

A. ɼʘʞʝ ʚ ʥʦʯʥʦʝ ʚʨʝʤʷ ʥʝ ʫʪʠʭʘʶʪ ʵʪʠ ʟʚʫʢʠ.  

B. ɺ ʪʘʢʦʤ ʰʫʤʝ ʩʣʦʚʘ ʪʦʞʝ ʥʝ ʥʫʞʥʳ ï ʠʭ ʧʦʧʨʦʩʪʫ ʥʝ ʩʣʳʰʥʦ.  

C. ɼʝʣʦ ʚ ʪʦʤ, ʯʪʦ ʦʥʦ ʤʦʞʝʪ ʧʦʤʝʩʪʠʪʴ ʚʩʝʛʦ ʜʚʘʜʮʘʪʴ ʧʷʪʴ ʯʝʣʦʚʝʢ.  

D. ʅʦ ʜʣʷ ʥʝʢʦʪʦʨʳʭ ʠʟ ʥʠʭ ʫʜʝʨʞʘʪʴʩʷ ʦʪ ʙʝʩʝʜ ï ʩʝʨʴʸʟʥʦʝ ʠʩʧʳʪʘʥʠʝ.  

E. ɽʤʫ ʧʦʥʨʘʚʠʣʦʩʴ, ʯʪʦ ʪʘʤ ʚʦ ʚʨʝʤʷ ʝʜʳ ʥʝʣʴʟʷ ʙʳʣʦ ʧʨʦʠʟʥʝʩʪʠ ʥʠ ʩʣʦʚʘ.  

PoprawnŃ odpowiedŦ wybrağo 63% zdajŃcych. Aby prawidğowo rozwiŃzaĺ to zadanie, naleŨağo 

zwr·ciĺ uwagň na zdania wystňpujŃce bezpoŜrednio przed lukŃ i po niej. Zdanie poprzedzajŃce lukň 



powiŃzane jest ze zdaniem D. na pğaszczyŦnie leksykalnej (ʦʙʷʟʘʥʳ ʭʨʘʥʠʪʴ ʤʦʣʯʘʥʠʝ ï 

ʫʜʝʨʞʘʪʴʩʷ ʦʪ ʙʝʩʝʜ), gramatycznej (ʛʦʩʪʠ ï ʜʣʷ ʥʝʢʦʪʦʨʳʭ ʠʟ ʥʠʭ) oraz logicznej. Natomiast 

wyraŨenie ʚʳʜʝʨʞʘʪʴ ʝʛʦ ʤʦʛʫʪ ʥʝ ʚʩʝ, kt·re pojawia siň po luce sugeruje, Ũe w zdaniu 

dobieranym do luki musi znaleŦĺ siň rzeczownik rodzaju mňskiego lub nijakiego ï ʠʩʧʳʪʘʥʠʝ. Jedna 

czwarta maturzyst·w stwierdziğa, Ũe lukň 7.1. uzupeğnia zdanie B. PrawdopodobnŃ przyczynŃ 

dokonania takiego wyboru byğo skojarzenie sğowa ʤʦʣʯʘʥʠʝ z wyraŨeniami: ʩʣʦʚʘ [é] ʥʝ ʥʫʞʥʳ, ʥʝ 

ʩʣʳʰʥʦ.  

Zadania, poprzez kt·re sprawdzano znajomoŜĺ Ŝrodk·w jňzykowych (zadania 8. i 9.), nie byğy dla 

maturzyst·w trudne (Ŝredni wynik ï71%). Na podstawie analizy wynik·w uzyskanych za zadanie 8. 

moŨna wywnioskowaĺ, Ũe zadania za pomocŃ kt·rych sprawdzano znajomoŜĺ gramatyki byğy dla 

zdajŃcych trudniejsze (Ŝredni wynik ï 59%) niŨ te, poprzez kt·re sprawdzano znajomoŜĺ leksyki 

(Ŝredni wynik ï 66%).  

W zadaniu 8. jednym z najtrudniejszych byğo zadanie gramatyczne 8.3., w kt·rym wymagano 

znajomoŜci odmiany przymiotnika miňkkotematowego. To zadanie poprawnie rozwiŃzağo 50% 

zdajŃcych. 

W zadaniu 9. naleŨağo wybraĺ najlepsze tğumaczenia fragment·w zdaŒ. MaturzyŜci rozwiŃzali to 

zadanie na poziomie zadowalajŃcym (Ŝredni wynik ï 77%). Najtrudniejsze w tej grupie zadaŒ byğo 

zadanie 9.5., w kt·rym naleŨağo wskazaĺ rosyjski odpowiednik wyraŨenia w jňzyku hiszpaŒskim. 

To zadanie poprawnie rozwiŃzağo 53%. Natomiast niepoprawnŃ odpowiedŦ C. ʧʦ ʠʩʧʘʥʩʢʦʤʫ ʷʟʳʢʫ 

wybrağo okoğo poğowy maturzyst·w, sugerujŃc siň zapewne podobieŒstwem tego wyraŨenia 

do polskiego zwrotu po hiszpaŒsku. 

Zadanie 10., poprzez kt·re sprawdzano umiejňtnoŜĺ tworzenia wypowiedzi pisemnej, polegağo na 

napisaniu wiadomoŜci e-mail o wystňpie teatru ulicznego, kt·ry niedawno oglŃdali. ZdajŃcy uzyskali 

doŜĺ wysoki wynik za przekazanie wymaganych informacji (Ŝredni wynik ï57%). Bez wiňkszych 

problem·w wskazywali miejsce wystňpu i wyraŨali opiniň na jego temat oraz opisywali wyglŃd 

wystňpujŃcych os·b. Pewne trudnoŜci pojawiğy siň przy realizacji trzeciego i czwartego elementu 

polecenia, kt·re wymagağy od zdajŃcych zrelacjonowania wydarzeŒ. OpisujŃc reakcje przechodni·w 

na wystňp oraz wyjaŜniajŃc, dlaczego nie obejrzeli wystňpu do koŒca, niekt·rzy maturzyŜci uŨywali 

form czasu teraŦniejszego, co skutkowağo przekazaniem innej informacji, niŨ wymagağo tego 

polecenie. PodejmujŃc pr·bň wskazania powod·w, dla kt·rych musieli przerwaĺ oglŃdanie wystňpu, 

maturzyŜci czasami pomijali w zdaniach sp·jniki wyraŨajŃce przyczynň (np. ʧʦʪʦʤʫ ʯʪʦ, ʪʘʢ ʢʘʢ), 

co skutkowağo zaburzeniem przekazu informacji.  

W kryterium sp·jnoŜci i logiki wypowiedzi Ŝredni wynik wyni·sğ 50%. W pracach zdajŃcych 

zdarzağy siň usterki zar·wno na poziomie poszczeg·lnych zdaŒ, jak i cağego tekstu. Miağy teŨ miejsce 

sytuacje, gdy maturzyŜci nie potrafili powiŃzaĺ swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajŃcym 

podanym w arkuszu. R·wnieŨ niepoprawne posğugiwanie siň gramatycznŃ kategoriŃ czasu doŜĺ czňsto 

powodowağo zakğ·cenie komunikacji i miağo wpğyw na obniŨenie oceny za sp·jnoŜĺ i logikň 

zredagowanego tekstu. 

średni wynik uzyskany przez zdajŃcych za zakres Ŝrodk·w jňzykowych wyni·sğ 45%. DuŨa grupa 

maturzyst·w posğugiwağa siň mağo zaawansowanym sğownictwem i podstawowymi strukturami 

gramatycznymi.  

NajniŨszy wynik zdajŃcy uzyskali w kryterium poprawnoŜci Ŝrodk·w jňzykowych (Ŝredni wynik ï 

39%). W swoich wypowiedziach maturzyŜci popeğniali liczne bğňdy jňzykowe oraz ortograficzne, 

kt·re miağy r·wnieŨ wpğyw na wyniki w pozostağych kryteriach, gdyŨ czňsto uniemoŨliwiağy 

skuteczny przekaz informacji i zaburzağy sp·jnoŜĺ i logikň wypowiedzi. 

 

 

 
 

 

 



Poziom rozszerzony 

ZdajŃcy, kt·rzy przystŃpili do egzaminu maturalnego z jňzyka rosyjskiego na poziomie 

rozszerzonym, uzyskali Ŝrednio 57% punkt·w. NajwyŨsze wyniki otrzymali za zadania, za pomocŃ 

kt·rych sprawdzano rozumienie tekst·w pisanych (Ŝredni wynik ï 70%). NiŨsze wyniki maturzyŜci 

uzyskali za zadania, poprzez kt·re sprawdzano rozumienie ze sğuchu (Ŝredni wynik ï 60%). NajniŨsze 

wyniki zdajŃcy uzyskali za zadania, za pomocŃ kt·rych sprawdzano  umiejňtnoŜĺ tworzenia 

wypowiedzi pisemnej oraz znajomoŜĺ Ŝrodk·w jňzykowych (Ŝrednie wyniki ï odpowiednio 50% 

i 48%).  

W obszarze rozumienia ze sğuchu najğatwiejsze byğy dla zdajŃcych zadania, poprzez kt·re 

sprawdzano og·lne rozumienie tekstu, czyli okreŜlanie gğ·wnej myŜli tekstu, kontekstu wypowiedzi 

oraz intencji nadawcy/autora tekstu (Ŝredni wynik ï 63%). Wyniki za poszczeg·lne zadania byğy 

zr·Ũnicowane i wahağy siň od 43% do 80%. W zadaniu 1.2. naleŨağo okreŜliĺ kontekst wypowiedzi ï 

wskazaĺ miejsce, w kt·rym odbywa siň rozmowa. Zdecydowana wiňkszoŜĺ zdajŃcych ï80% ï 

zrozumiağa, Ũe rozm·wcy znajdujŃ siň na pasie drogowym. Z kolei w zadaniu 3.5. wymagano 

od zdajŃcych rozpoznania intencji nadawcy/autora tekstu.  

3.5. ɺ ʢʦʥʮʝ ʠʥʪʝʨʚʴʶ ɼʝʥʠʩ ʊʦʬ 

A. ʦʙʲʷʚʣʷʝʪ ʩʙʦʨ ʩʨʝʜʩʪʚ ʥʘ ʥʦʚʳʡ ʧʨʦʝʢʪ.  

B. ʦʙʲʷʩʥʷʝʪ ʧʨʠʯʠʥʫ ʧʦʷʚʣʝʥʠʷ ʘʨʪ-ʦʙʲʝʢʪʘ.  

C. ʧʨʠʟʳʚʘʝʪ ʟʘʥʷʪʴʩʷ ʧʨʦʙʣʝʤʦʡ ʦʭʨʘʥʳ ʧʠʥʛʚʠʥʦʚ.  

D. ʧʨʦʩʠʪ ʜʝʣʠʪʴʩʷ ʠʜʝʷʤʠ ʧʦ ʙʣʘʛʦʫʩʪʨʦʡʩʪʚʫ ʛʦʨʦʜʘ.  

 

Fragment transkrypcji : 

ï ʊʳ ʪʦʞʝ ʠʟʦʙʨʘʞʘʝʰʴ ʞʠʚʦʪʥʳʭ?  

ï ɼʘ, ʚʝʩʥʦʡ ʷ ʧʨʠʜʫʤʘʣ, ʯʪʦ ʧʦ ʢʘʥʘʣʫ ɻʨʠʙʦʝʜʦʚʘ ʧʨʦʧʣʳʚʸʪ ʠʥʩʪʘʣʣʷʮʠʷ çʇʠʥʛʚʠʥ ʥʘ 

ʣʴʜʠʥʝè. ʇʠʥʛʚʠʥ ʠʟʜʘʣʠ ʦʯʝʥʴ ʧʦʭʦʞ ʥʘ ʞʠʚʦʝ ʩʫʱʝʩʪʚʦ, ʭʦʪʷ ʷ ʝʛʦ ʩʜʝʣʘʣ ʠʟ ʙʫʤʘʛʠ ʠ 

ʧʣʸʥʢʠ. ʅʝʢʦʪʦʨʳʝ ʪʚʦʨʮʳ ʩʚʦʠʤʠ ʧʨʦʝʢʪʘʤʠ ʭʦʪʷʪ ʧʨʠʚʣʝʯʴ ʚʥʠʤʘʥʠʝ ʤʝʩʪʥʳʭ ʚʣʘʩʪʝʡ, 

çɻʨʠʥʧʠʩè ʠ ʧʨʦʯʠʭ ʵʢʦʣʦʛʠʯʝʩʢʠʭ ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ. ɸ ʷ ʧʠʥʛʚʠʥʘ ʟʘʧʫʩʪʠʣ ʚ ʰʫʪʢʫ, ʯʪʦʙʳ 

ʚʳʟʚʘʪʴ ʫʣʳʙʢʫ ʫ ʧʨʦʭʦʞʠʭ. ɺʝʜʴ ʚʝʩʥʦʡ ʥʝʣʴʟʷ ʫʥʳʚʘʪʴ ʠ ʛʨʫʩʪʠʪʴ ʧʦ ʧʫʩʪʷʢʘʤ. ʂʩʪʘʪʠ, ʷ ʨʘʜ, 

ʯʪʦ ʧʝʪʝʨʙʫʨʞʮʳ ʧʨʠʭʦʜʷʪ ʧʦʩʤʦʪʨʝʪʴ ʥʘ ʧʠʥʛʚʠʥʘ ʠ ʜʘʞʝ ʙʨʦʩʘʶʪ ʢ ʝʛʦ ʣʘʧʘʤ ʤʦʥʝʪʳ ʥʘ 

ʩʯʘʩʪʴʝ.  

 

43% zdajŃcych sğusznie uznağo, Ũe w koŒcowym fragmencie wywiadu artysta wyjaŜnia, dlaczego 

powstağ jeden z jego projekt·w artystycznych, i wybrağo odpowiedŦ B. Aby poprawnie rozwiŃzaĺ 

to zadanie, naleŨağo zwr·ciĺ uwagň na fragment: ʗ ʧʠʥʛʚʠʥʘ ʟʘʧʫʩʪʠʣ ʚ ʰʫʪʢʫ, ʯʪʦʙʳ ʚʳʟʚʘʪʴ 

ʫʣʳʙʢʫ ʫ ʧʨʦʭʦʞʠʭ. ɺʝʜʴ ʚʝʩʥʦʡ ʥʝʣʴʟʷ ʫʥʳʚʘʪʴ ʠ ʛʨʫʩʪʠʪʴ ʧʦ ʧʫʩʪʷʢʘʤ. Najbardziej popularnŃ 

bğňdnŃ odpowiedziŃ byğa opcja C. Byĺ moŨe byğa ona wybierana ze wzglňdu na uŨyte w wypowiedzi 

wyraŨenia: ʪʚʦʨʮʳ ʩʚʦʠʤʠ ʧʨʦʝʢʪʘʤʠ ʭʦʪʷʪ ʧʨʠʚʣʝʯʴ ʚʥʠʤʘʥʠʝ ʤʝʩʪʥʳʭ ʚʣʘʩʪʝʡ, çɻʨʠʥʧʠʩè ʠ 

ʧʨʦʯʠʭ ʵʢʦʣʦʛʠʯʝʩʢʠʭ ʦʨʛʘʥʠʟʘʮʠʡ. 

W zakresie rozumienia ze sğuchu Ŝredni wynik za zadania, poprzez kt·re sprawdzano umiejňtnoŜĺ 

wyszukiwania w tekŜcie okreŜlonych informacji wyni·sğ 59%, a poziom wykonania poszczeg·lnych 

zadaŒ wahağ siň od 35% do 86%. 

 

 

 

 

 

 

 

 



NajniŨszy wynik maturzyŜci uzyskali za zadanie 3.2.  

3.2. ʇʨʦʝʢʪʦʤ çɺʳʩʪʘʚʢʘ ʦʜʥʦʛʦ ʛʦʨʦʜʘè ɼʝʥʠʩ ʊʦʬ ʭʦʪʝʣ ʦʙʨʘʪʠʪʴ ʚʥʠʤʘʥʠʝ ʧʨʦʭʦʞʠʭ 

ʥʘ ʧʨʦʙʣʝʤʫ  

A. ʧʦʷʚʣʝʥʠʷ ʩʘʤʦʚʦʣʴʥʳʭ ʧʦʩʪʨʦʝʢ.  

B. ʫʭʫʜʰʝʥʠʷ ʩʦʩʪʦʷʥʠʷ ʠʩʪʦʨʠʯʝʩʢʠʭ ʟʜʘʥʠʡ.  

C. ʥʝʟʘʢʦʥʥʦʛʦ ʩʥʦʩʘ ʧʘʤʷʪʥʠʢʦʚ ʘʨʭʠʪʝʢʪʫʨʳ.  

D. ʨʘʟʤʝʱʝʥʠʷ ʨʝʢʣʘʤʳ ʥʘ ʩʪʝʥʘʭ ʩʪʘʨʳʭ ʜʦʤʦʚ.  

Fragment transkrypcji : 

ï ʅʝʜʘʚʥʦ ʪʳ ʧʨʝʜʩʪʘʚʠʣ ʧʨʦʝʢʪ ʧʦʜ ʥʘʟʚʘʥʠʝʤ çɺʳʩʪʘʚʢʘ ʦʜʥʦʛʦ ʛʦʨʦʜʘè.  

ï ʕʪʦ ʙʳʣʘ ʢʘʨʪʠʥʥʘʷ ʛʘʣʝʨʝʷ ʧʦʜ ʦʪʢʨʳʪʳʤ ʥʝʙʦʤ. ʗ ʨʘʟʚʝʩʠʣ ʟʦʣʦʯʸʥʳʝ ʨʘʤʳ ʦʪ ʢʘʨʪʠʥ ʥʘ 

ʩʪʝʥʘʭ ʜʦʤʦʚ-ʧʘʤʷʪʥʠʢʦʚ ʘʨʭʠʪʝʢʪʫʨʳ. ʗ ʦʙʨʘʤʠʣ ʤʝʩʪʘ ʩ ʦʙʣʫʧʠʚʰʝʡʩʷ ʰʪʫʢʘʪʫʨʢʦʡ ʠ 

ʧʦʪʨʝʩʢʘʚʰʠʤʠʩʷ ʩʪʝʥʘʤʠ. ʗ ʰʫʯʫ, ʯʪʦ ʚ ʵʪʦʤ ʘʨʪ-ʧʨʦʝʢʪʝ ʭʫʜʦʞʥʠʢʦʤ ʙʳʣ ʥʝ ʷ, ʘ ʛʦʨʦʜ, 

ʢʦʪʦʨʳʡ ʧʦʩʨʝʜʩʪʚʦʤ ʚʨʝʤʝʥʠ, ʜʦʞʜʷ ʠ ʚʝʪʨʘ ʨʠʩʫʝʪ ʪʨʝʱʠʥʘʤʠ ʢʘʨʪʠʥʳ. ʕʪʦʪ ʧʨʠʸʤ 

ʧʦʜʝʡʩʪʚʦʚʘʣ ʥʘ ʚʦʦʙʨʘʞʝʥʠʝ ʧʨʦʭʦʞʠʭ. ʆʥʠ ʟʘʤʝʯʘʣʠ, ʧʦʜʭʦʜʠʣʠ, ʢʦʤʤʝʥʪʠʨʦʚʘʣʠ ʚ 

ʩʦʮʩʝʪʷʭ. ʕʪʦ ʧʨʠʚʣʝʢʘʣʦ ʚʥʠʤʘʥʠʝ ʣʶʜʝʡ ʢ ʧʨʦʙʣʝʤʝ ʣʫʯʰʝ, ʯʝʤ ʣʶʙʘʷ ʩʦʮʠʘʣʴʥʘʷ ʨʝʢʣʘʤʘ! 

ɺ ʪʦʪ ʤʦʤʝʥʪ, ʢʦʛʜʘ ʩʪʨʦʷʪʩʷ ʩʪʝʢʣʷʥʥʳʝ ʥʝʙʦʩʢʨʸʙʳ, ʛʨʦʤʘʜʥʳʝ ʪʦʨʛʦʚʳʝ ʮʝʥʪʨʳ, ʥʘ ʥʘʰʠʭ 

ʛʣʘʟʘʭ ʨʘʟʨʫʰʘʶʪʩʷ ʰʝʜʝʚʨʳ ʘʨʭʠʪʝʢʪʫʨʳ.  

 

W powyŨszym zadaniu wğaŜciwŃ odpowiedŦ B. wskazağo 35% maturzyst·w, kt·rzy zwr·cili 

uwagň na fragmenty dotyczŃce pogarszajŃcego siň stanu zabytkowych budowli w mieŜcie. Jednak 

Ŝrednio co trzeci maturzysta wybrağ odpowiedŦ C. Byĺ  moŨe dlatego, Ũe sğowo ʩʥʦʩ skojarzyli 

ze sğowem ʩʥʦʩʠʪʴʩʷ w znaczeniu niszczyĺ siň/zniszczyĺ siň, a nie ze sğowem ʩʥʝʩʝʥʠʝ w znaczeniu 

rozbi·rka. OdpowiedŦ D. r·wnieŨ okazağa siň atrakcyjna. Wskazağ jŃ Ŝrednio co piŃty zdajŃcy. 

MaturzyŜci przypuszczalnie sugerowali siň uŨyciem w wypowiedzi wyraŨeŒ, kt·re kojarzyğy im siňz 

reklamŃ na Ŝcianach dom·w:  ̫ ʨʘʟʚʝʩʠʣ [é] ʨʘʤʳ [é] ʥʘ ʩʪʝʥʘʭ ʜʦʤʦʚ-ʧʘʤʷʪʥʠʢʦʚ 

ʘʨʭʠʪʝʢʪʫʨʳ, ʧʨʠʸʤ ʧʦʜʝʡʩʪʚʦʚʘʣ ʥʘ ʚʦʦʙʨʘʞʝʥʠʝ ʧʨʦʭʦʞʠʭ, oʥʠ ʟʘʤʝʯʘʣʠ, ʧʨʠʚʣʝʢʘʣʦ 

ʚʥʠʤʘʥʠʝ ʣʶʜʝʡ, ʩʦʮʠʘʣʴʥʘʷ ʨʝʢʣʘʤʘ. 

W obszarze rozumienia tekst·w pisanych najğatwiejsze byğy zadania, za pomocŃ kt·rych 

sprawdzano umiejňtnoŜĺ wyszukiwania w tekŜcie okreŜlonych informacji (Ŝredni wynik ï 71%).  

Przeanalizujmy zadanie 4.3., poprzez kt·re sprawdzano tň umiejňtnoŜĺ, a byğo ono najtrudniejsze w tej 

grupie zadaŒ.  

 

Zadanie 4. (fragment) 

ɺ ʵʪʦʤ ʪʝʢʩʪʝ ʝʩʪʴ ʠʥʬʦʨʤʘʮʠʷ ʦ ʪʦʤ, ʯʪʦ 

4.3. ʥʝʥʘʚʷʟʯʠʚʳʝ ʧʨʦʜʘʚʮʳ ʚʳʟʳʚʘʶʪ ʫ ʧʦʢʫʧʘʪʝʣʝʡ ʜʦʚʝʨʠʝ. 

 

ɸ. ɺ ʦʪʜʝʣʝ ʙʳʪʦʚʦʡ ʪʝʭʥʠʢʠ ʫʥʠʚʝʨʤʘʛʘ çʉʝʟʘʤè ʧʨʠʤʝʥʷʣʩʷ ʪʘʢʦʡ ʧʨʠʸʤ: ʢʦʛʜʘ ʧʦʢʫʧʘʪʝʣʴ 

ʦʩʪʘʥʘʚʣʠʚʘʣʩʷ ʚʦʟʣʝ ʭʦʣʦʜʠʣʴʥʠʢʘ, ʩʟʘʜʠ ʢ ʥʝʤʫ ʪʠʭʦʥʴʢʦ ʧʦʜʭʦʜʠʣ ʧʨʦʜʘʚʝʮ ʠ ʟʘʞʠʛʘʣ 

ʩʧʠʯʢʫ ʥʘʜ ʝʛʦ ʫʭʦʤ. ʂʣʠʝʥʪ ʚʟʜʨʘʛʠʚʘʣ ʦʪ ʥʝʦʞʠʜʘʥʥʦʩʪʠ, ʘ ʜʝʤʦʥʩʪʨʘʪʦʨ ʫʣʳʙʘʣʩʷ. ɽʤʫ 

ʫʜʘʣʦʩʴ ʜʦʢʘʟʘʪʴ, ʢʘʢ ʪʠʭʦ ʨʘʙʦʪʘʝʪ ʭʦʣʦʜʠʣʴʥʠʢ: ʩʧʠʯʢʘ ʧʨʦʠʟʚʦʜʠʣʘ ʵʬʬʝʢʪ ʚʟʨʳʚʘ. ɸ 

ʧʦʢʫʧʘʪʝʣʷ ʫʞʝ ʠ ʩʣʝʜ ʧʨʦʩʪʳʣ, ʪʦʣʴʢʦ ʝʛʦ ʠ ʚʠʜʝʣʠ! ɺ ʜʨʫʛʦʤ ʦʪʜʝʣʝ ʜʝʤʦʥʩʪʨʠʨʦʚʘʣʩʷ 

ʧʷʪʥʦʚʳʚʦʜʠʪʝʣʴ. ʇʨʦʜʘʚʝʮ ʦʙʣʠʣ ʩʚʦʶ ʦʜʝʞʜʫ ʧʦʜʩʦʣʥʝʯʥʳʤ ʤʘʩʣʦʤ ʠ ʪʫʪ ʞʝ ʦʪʯʠʩʪʠʣ ʝʸ. 

ʅʦ ʩʦʙʨʘʚʰʘʷʩʷ ʚʦʢʨʫʛ ʝʛʦ ʪʦʣʧʘ ʧʦʢʫʧʘʪʝʣʝʡ ʙʳʩʪʨʦ ʨʘʩʩʝʷʣʘʩʴ. ʇʨʦʩʪʦ ʣʶʜʠ ʠʩʧʫʛʘʣʠʩʴ, ʯʪʦ 

ʠ ʠʭ ʤʦʛʫʪ ʦʙʣʠʪʴ ʜʣʷ ʥʫʞʜ ʨʝʢʣʘʤʳ. ʇʦʵʪʦʤʫ ʪʘʢ ʚʘʞʥʦ, ʯʪʦʙʳ ʚʦ ʚʨʝʤʷ ʧʨʝʟʝʥʪʘʮʠʠ 

ʧʨʦʜʘʚʝʮ ʩʦʙʣʶʜʘʣ ʯʫʚʩʪʚʦ ʤʝʨʳ ʠ ʩʪʨʝʤʠʣʩʷ ʫʛʘʜʘʪʴ ʥʘʩʪʨʦʝʥʠʝ ʧʦʢʫʧʘʪʝʣʷ.  

 

ɺ.  ʅʝ ʧʦ ʰʘʙʣʦʥʫ ʜʝʡʩʪʚʫʶʪ ʠ ʚ ʩʝʪʠ ʤʘʛʘʟʠʥʦʚ çʊʝʭʥʦè. ɺ ʮʝʣʷʭ ʜʝʤʦʥʩʪʨʘʮʠʠ ʧʨʦʯʥʦʩʪʠ 

ʪʦʚʘʨʘ ʧʨʦʜʘʚʮʳ ʢʣʘʜʫʪ ʩʦʪʦʚʳʝ ʪʝʣʝʬʦʥʳ ʥʘ ʧʦʣ ʠ ʥʘʩʪʫʧʘʶʪ ʥʘ ʥʠʭ. ʇʦʩʣʝ ʵʪʦʛʦ ʧʦʢʘʟʘ 

ʧʦʢʫʧʘʪʝʣʠ ʤʦʛʫʪ ʚʟʷʪʴ ʪʝʣʝʬʦʥ ʚ ʨʫʢʠ ʠ ʫʙʝʜʠʪʴʩʷ, ʯʪʦ ʤʦʙʠʣʴʥʠʢ ʥʝ ʧʦʚʨʝʞʜʸʥ. 

ɼʝʤʦʥʩʪʨʘʪʦʨʳ ʫʚʝʨʝʥʳ, ʯʪʦ ʝʩʣʠ ʯʝʣʦʚʝʢ ʧʦʥʘʞʠʤʘʝʪ ʥʘ ʢʥʦʧʢʠ, ʦʪʢʨʦʝʪ ʤʝʥʶ, ʪʦ ʙʳʩʪʨʝʝ 

ʨʝʰʠʪʩʷ ʥʘ ʧʦʢʫʧʢʫ. ʂʨʦʤʝ ʪʦʛʦ, ʦʧʳʪʥʳʝ ʪʦʨʛʦʚʮʳ ʟʥʘʶʪ, ʯʪʦ ʤʦʪʠʚʳ ʩʦʚʝʨʰʝʥʠʷ ʧʦʢʫʧʦʢ 

ʟʘʚʠʩʷʪ ʦʪ ʪʦʛʦ, ʢʘʢ ʢʣʠʝʥʪ ʚʦʩʧʨʠʥʠʤʘʝʪ ʠʭ ʧʦʩʪʫʧʢʠ. ʏʪʦʙʳ ʟʘʚʦʝʚʘʪʴ ʨʘʩʧʦʣʦʞʝʥʠʝ 

ʧʦʢʫʧʘʪʝʣʷ, ʥʘʜʦ ʙʳʪʴ ʩʜʝʨʞʘʥʥʳʤ, ʯʨʝʟʤʝʨʥʦ ʥʝ ʧʨʠʩʪʘʚʘʪʴ ʩʦ ʩʚʦʠʤʠ ʧʨʝʜʣʦʞʝʥʠʷʤʠ ʢ 



ʢʣʠʝʥʪʫ ʠ ʥʝ ʩʪʘʨʘʪʴʩʷ ʧʦʜʩʫʥʫʪʴ ʝʤʫ ʢʘʢʦʡ-ʥʠʙʫʜʴ ʪʦʚʘʨ. ʊʘʢʦʝ ʧʦʚʝʜʝʥʠʝ ʫʙʝʞʜʘʝʪ ʢʣʠʝʥʪʘ, 

ʯʪʦ ʧʨʦʜʘʚʝʮ ʛʦʚʦʨʠʪ ʘʙʩʦʣʶʪʥʫʶ ʧʨʘʚʜʫ.  

Zadanie to rozwiŃzağo poprawnie 62% zdajŃcych. Uznali oni, Ũe przytoczone zdanie dotyczy tekstu 

B. Natomiast prawie 30% zdecydowağo, Ũe pasuje ono do tekstu A. Poprawne rozwiŃzanie zadania 

wymagağo wyselekcjonowania informacji dotyczŃcych wzbudzania zaufania klient·w przez 

nienarzucajŃcych siň sprzedawc·w. Prawdopodobnie zdajŃcy wybierali tekst A., bazujŃc 

na stwierdzeniu: ʚʘʞʥʦ, ʯʪʦʙʳ ʚʦ ʚʨʝʤʷ ʧʨʝʟʝʥʪʘʮʠʠ ʧʨʦʜʘʚʝʮ ʩʦʙʣʶʜʘʣ ʯʫʚʩʪʚʦ ʤʝʨʳ ʠ 

ʩʪʨʝʤʠʣʩʷ ʫʛʘʜʘʪʴ ʥʘʩʪʨʦʝʥʠʝ ʧʦʢʫʧʘʪʝʣʷ. Ale nie ma w tym tekŜcie Ũadnej wzmianki 

o wzbudzaniu zaufania klient·w.  

W tej czňŜci arkusza sprawdzana byğa teŨ umiejňtnoŜĺ og·lnego rozumienia tekstu. W zadaniu 6.3., 

opartym na tekŜcie literackim, naleŨağo okreŜliĺ gğ·wnŃ myŜl czňŜci tekstu, a w zadaniu 6.5., opartym 

na tekŜcie publicystycznym ï intencje nadawcy/autora tekstu. Ğatwiejsze byğo zadanie, w kt·rych 

naleŨağo okreŜliĺ intencjň nadawcy/autora tekstu od zadania, w kt·rym wymagana byğa okreŜlania 

gğ·wnej autora tekstu (odpowiednio 63% i 52% poprawnych odpowiedzi).  
 

Analiza zadania 6.5. 

Zadanie 6. (fragment) 

ʈʘʟʨʘʙʦʪʯʠʢʠ ʩʯʠʪʘʶʪ, ʯʪʦ ʪʨʝʥʘʞʸʨ ʧʦʤʦʞʝʪ ʩʵʢʦʥʦʤʠʪʴ ʦʛʨʦʤʥʦʝ ʢʦʣʠʯʝʩʪʚʦ ʧʨʦʜʫʢʪʦʚ, 

ʢʦʪʦʨʳʝ ʥʝʠʟʙʝʞʥʦ ʧʦʨʪʷʪ ʥʝʦʧʳʪʥʳʝ ʧʦʚʘʨʘ. ʅʦ ʦʥ ʥʝ ʫʤʝʝʪ ʧʝʨʝʜʘʚʘʪʴ ʚʢʫʩ. ɸ ʵʪʦ ʟʥʘʯʠʪ, 

ʯʪʦ ʦʪʣʠʯʥʦ ʧʦʞʘʨʝʥʥʘʷ ʚʠʨʪʫʘʣʴʥʘʷ ʢʦʪʣʝʪʘ ï ʚʩʝʛʦ ʣʠʰʴ ʬʠʢʮʠʷ, ʠ ʯʝʣʦʚʝʢ ʪʘʢʠʤ ʦʙʨʘʟʦʤ 

ʚʨʷʜ ʣʠ ʥʘʫʯʠʪʩʷ ʚʢʫʩʥʦ ʛʦʪʦʚʠʪʴ. ʂʨʦʤʝ ʪʦʛʦ, ʥʝʠʟʚʝʩʪʥʦ, ʯʪʦ ʦʙʦʡʜʸʪʩʷ ʜʝʰʝʚʣʝ ï ʩʣʦʞʥʘʷ 

ʩʠʩʪʝʤʘ ʚʠʨʪʫʘʣʴʥʦʡ ʨʝʘʣʴʥʦʩʪʠ ʠʣʠ ʥʝʩʢʦʣʴʢʦ ʢʠʣʦʛʨʘʤʤʦʚ ʙʝʟʚʦʟʚʨʘʪʥʦ ʠʩʧʦʨʯʝʥʥʦʛʦ ʤʷʩʘ 

ʠʣʠ ʢʘʨʪʦʬʝʣʷ.  

 

6.5. ɺ ʧʦʩʣʝʜʥʝʤ ʘʙʟʘʮʝ ʘʚʪʦʨ ʪʝʢʩʪʘ  
A. ʧʨʝʜʣʘʛʘʝʪ ʧʨʠʦʙʨʝʩʪʠ ʥʦʚʠʥʢʫ.  

B. ʥʘʜʝʝʪʩʷ ʥʘ ʜʦʩʪʫʧʥʦʩʪʴ ʪʨʝʥʘʞʸʨʘ.  

C. ʧʨʝʜʦʩʪʝʨʝʛʘʝʪ ʦʪ ʜʝʰʸʚʳʭ ʧʦʜʜʝʣʦʢ.  

D. ʩʦʤʥʝʚʘʝʪʩʷ ʚ ʮʝʣʝʩʦʦʙʨʘʟʥʦʩʪʠ ʠʟʦʙʨʝʪʝʥʠʷ. 

PoprawnŃ odpowiedŦ D. wybrağo 52% zdajŃcych. Aby prawidğowo rozwiŃzaĺ to zadanie naleŨağo 

odnaleŦĺ i powiŃzaĺ ze sobŃ te fragmenty tekstu, w kt·rych autor wyraŨa swoje wŃtpliwoŜci  

co do przydatnoŜci opisywanego urzŃdzenia. Zapewne nie wszyscy maturzyŜci skojarzyli wyraŨenia 

wystňpujŃce w tekŜcie (ʚʨʷʜ ʣʠ, ʥʝʠʟʚʝʩʪʥʦ) z pojňciem ʩʦʤʥʝʚʘʪʴʩʷ. średnio co czwarty 

maturzysta zaznaczyğ odpowiedŦ A. MoŨliwe, Ũe byğa ona atrakcyjna ze wzglňdu na uŨyte 

w wypowiedzi sformuğowania kojarzŃce siň z propozycjŃ kupna towaru: ʪʨʝʥʘʞʸʨ ʧʦʤʦʞʝʪ 

ʩʵʢʦʥʦʤʠʪʴ ʦʛʨʦʤʥʦʝ ʢʦʣʠʯʝʩʪʚʦ ʧʨʦʜʫʢʪʦʚ, ʜʝʰʝʚʣʝ. 

Ğatwym byğo zadanie 5., poprzez kt·re sprawdzano umiejňtnoŜĺ rozpoznawania zwiŃzk·w 

pomiňdzy poszczeg·lnymi czňŜciami tekstu (Ŝredni wynik ï 74%). W tej grupie zadaŒ, najtrudniejsze 

byğo uzupeğnienie luki 5.4. 

Zadanie 5. (fragment) 

ʅʫ ʘ ʚʦʦʙʱʝ, ʢʦʥʝʯʥʦ, ʣʫʯʰʝ ʥʠʯʝʛʦ ʠ ʥʠʢʦʛʦ ʚ ʪʘʢʩʠ ʥʝ ʟʘʙʳʚʘʪʴ. ʇʦʵʪʦʤʫ ʥʫʞʥʦ ʙʳʪʴ 

ʚʥʠʤʘʪʝʣʴʥʝʝ! ʇʦʢʠʜʘʷ ʩʘʣʦʥ ʪʘʢʩʠ, ʧʦʩʤʦʪʨʠʪʝ ʥʘ ʤʝʩʪʦ, ʛʜʝ ʚʳ ʩʠʜʝʣʠ, ʧʨʦʚʝʨʴʪʝ ʩʚʦʠ 

ʢʘʨʤʘʥʳ ʠ ʩʫʤʢʠ. ʅʦ, ʝʩʣʠ ʚʳ ʚʩʸ-ʪʘʢʠ ʧʦʟʞʝ ʟʘʤʝʪʠʪʝ ʧʨʦʧʘʞʫ, ʥʝ ʦʛʦʨʯʘʡʪʝʩʴ ʠ ʥʝ 

ʧʘʥʠʢʫʡʪʝ! ʇʝʨʚʳʤ ʜʝʣʦʤ ʚʩʧʦʤʥʠʪʝ, ʢʘʢ ʥʘʟʳʚʘʣʘʩʴ ʪʨʘʥʩʧʦʨʪʥʘʷ ʢʦʤʧʘʥʠʷ ʠ ʧʦʟʚʦʥʠʪʝ ʝʸ 

ʜʠʩʧʝʪʯʝʨʫ. ʍʦʨʦʰʦ ʙʳ ʙʳʣʦ ʩʢʘʟʘʪʴ ʝʤʫ ʥʦʤʝʨ ʤʘʰʠʥʳ, ʜʘʪʫ ʠ ʧʨʠʙʣʠʟʠʪʝʣʴʥʦʝ ʚʨʝʤʷ 

ʧʦʝʟʜʢʠ. ɹʝʟ ʵʪʠʭ ʜʘʥʥʳʭ ʧʨʦʧʘʞʘ ʪʦʞʝ ʥʘʡʜʸʪʩʷ, ʥʦ, ʙʳʪʴ ʤʦʞʝʪ, ʵʪʦ ʟʘʡʤʸʪ ʥʝʤʥʦʛʦ ʙʦʣʴʰʝ 

ʚʨʝʤʝʥʠ. 5.4. _____ ʊʦʛʜʘ ʦʥ ʩʨʘʟʫ ʧʝʨʝʜʘʩʪ ʝʛʦ ʚ ʜʠʩʧʝʪʯʝʨʩʢʫʶ, ʠ ʚʳ ʩʤʦʞʝʪʝ ʥʘʡʪʠ 

çʧʦʪʝʨʷʰʢʫè ʥʘ ʩʢʣʘʜʝ ʟʘʙʳʪʳʭ ʚʝʱʝʡ. 

A. ʕʪʘ ʵʢʟʦʪʠʯʝʩʢʘʷ ʧʪʠʮʘ ʚ ʦʞʠʜʘʥʠʠ ʩʚʦʝʛʦ ʭʦʟʷʠʥʘ ʥʝʩʢʦʣʴʢʦ ʥʝʜʝʣʴ ʞʠʣʘ ʚ 

ʜʠʩʧʝʪʯʝʨʩʢʦʡ. 

B. ʍʦʪʷ ʙʳʚʘʝʪ ʠ ʪʘʢ, ʯʪʦ ʝʱʸ ʜʦ ʚʘʰʝʛʦ ʟʚʦʥʢʘ ʚʦʜʠʪʝʣʴ ʦʙʥʘʨʫʞʠʪ ʟʘʙʳʪʳʡ ʚʘʤʠ ʧʨʝʜʤʝʪ. 

C. ʉʦʛʣʘʩʥʦ ʵʪʠʤ ʧʨʘʚʠʣʘʤ, ʦʩʪʘʚʣʝʥʥʳʝ ʧʘʩʩʘʞʠʨʘʤʠ ʚʝʱʠ ʭʨʘʥʷʪʩʷ ʥʝ ʙʦʣʝʝ ʰʝʩʪʠ 
ʤʝʩʷʮʝʚ.  



D. ʀʟ ʪʘʢʩʠ ʦʥʠ ʚʳʙʝʛʘʶʪ, ʥʝ ʦʛʣʷʜʳʚʘʷʩʴ ʥʘ ʩʠʜʝʥʴʷ, ʥʘ ʢʦʪʦʨʳʭ ʟʘʯʘʩʪʫʶ ʦʩʪʘʸʪʩʷ ʨʫʯʥʦʡ 
ʙʘʛʘʞ, ʘ ʥʝʨʝʜʢʦ ʙʠʣʝʪʳ ʠ ʜʦʢʫʤʝʥʪʳ. 

E. ɺ ʦʪʚʝʪʘʭ ʥʘ ʚʦʧʨʦʩʳ ʪʘʢʠʭ ʘʥʢʝʪ ʚʦʜʠʪʝʣʠ ʥʘʟʳʚʘʶʪ ʧʨʝʞʜʝ ʚʩʝʛʦ ʥʝʙʦʣʴʰʠʝ ʧʨʝʜʤʝʪʳ. 

Ponad poğowa zdajŃcych (60%) wğaŜciwie wskazağa zdanie B. jako uzupeğnienie luki 5.4. Aby 

poprawnie rozwiŃzaĺ to zadanie, naleŨağo zwr·ciĺ uwagň na zdanie nastňpujŃce bezpoŜrednio po luce. 

Jego poczŃtek ʊʦʛʜʘ ʦʥ ʩʨʘʟʫ ʧʝʨʝʜʘʩʪ ʝʛʦ... wskazuje na to, Ũe zdanie dobierane do luki musi 

dotyczyĺ osoby, kt·ra coŜ bňdzie przekazywaĺ, oraz zawieraĺ informacje o tym, co bňdzie 

przekazywane. MoŨna siň byğo spodziewaĺ, Ũe oba sğowa wystŃpiŃ w rodzaju mňskim (ʚʦʜʠʪʝʣʴ, 

ʧʨʝʜʤʝʪ). średnio co trzeci zdajŃcy wybrağ odpowiedŦ C. CzňŜĺ maturzyst·w mogğa zasugerowaĺ siň 

uŨytymi w zdaniu C. oraz w zdaniu poprzedzajŃcym lukň konstrukcjami z rzeczownikami w liczbie 

mnogiej ʉʦʛʣʘʩʥʦ ʵʪʠʤ ʧʨʘʚʠʣʘʤé ï ɹʝʟ ʵʪʠʭ ʜʘʥʥʳʭé, zapominajŃc o analizie innych powiŃzaŒ 

gramatycznych oraz logicznych. Innym problemem mogğo byĺ powiŃzanie treŜciowe koŒc·wki zdania 

przed lukŃ ʵʪʦ ʟʘʡʤʸʪ ʥʝʤʥʦʛʦ ʙʦʣʴʰʝ ʚʨʝʤʝʥʠ z fragmentem zdania C. ʚʝʱʠ ʭʨʘʥʷʪʩʷ ʥʝ ʙʦʣʝʝ 

ʰʝʩʪʠ ʤʝʩʷʮʝʚ.  

Wyniki zdajŃcych za zadania, w kt·rych sprawdzano umiejňtnoŜĺ znajomoŜci Ŝrodk·w 

jňzykowych byğy doŜĺ niskie. W zadaniu 7. ğatwiejsze byğy zadania, poprzez kt·re sprawdzano 

znajomoŜĺ leksyki, niŨ te za pomocŃ kt·rych sprawdzano znajomoŜĺ gramatyki (Ŝrednie wyniki ï 

odpowiednio 69% i 53%). Najtrudniejsze byğo zadanie 7.4. 

PoprawnŃ odpowiedŦ B. wybrağo w tym zadaniu 40% zdajŃcych, czyli ponad poğowa 

maturzyst·w wskazağa niepoprawne odpowiedzi A. oraz C., kt·re co prawda ğŃczŃ siň z wyraŨeniem 

za lukŃ, ale nie sŃ zgodne z rekcjŃ czasownika ʥʘʙʣʶʜʘʪʴ (ʟʘ ʢʝʤ? ʟʘ ʯʝʤ?).  

DuŨo trudnoŜci sprawiğo maturzystom rozwiŃzanie zadania 8. (Ŝredni wynik ï 44%). Najmniej 

liczna grupa zdajŃcych (28%) udzieliğa poprawnej odpowiedzi w zadaniu 8.1., 

w kt·rym naleŨağo wybraĺ jedno z szeŜciu sğ·w, pasujŃcych znaczeniowo do luki, a nastňpnie wstawiĺ 

je w odpowiedniej formie. DoŜĺ duŨa grupa maturzyst·w dokonağa wğaŜciwego wyboru sğowa 

(ʢʦʧʠʷ), ale problemem okazağo siň utworzenie formy narzňdnika (ʢʦʧʠʝʡ).  

Identyczny wynik (28%) maturzyŜci uzyskali za zadnie 9.2., w kt·rym naleŨağo uzupeğniĺ zdanie 

ɺʯʝʨʘ ʤʦʡ ʙʨʘʪ (ʚʝʨʥʫʪʴʩʷ / ʪʨʝʥʠʨʦʚʢʘ) _____________ ʦʯʝʥʴ ʧʦʟʜʥʦ. Problemem byğa nie tyle 

odmiana podanych w nawiasie sğ·w, lecz uŨycie niewğaŜciwego wyrazu pomiňdzy nimi (zdajŃcy 

czňsto wpisywali przyimek ʠʟ zamiast c).   

Za tworzenie wypowiedzi pisemnej zdajŃcy zdobyli Ŝrednio 50% punkt·w. Zadaniem maturzyst·w 

byğo do wyboru: napisanie artykuğu na temat biegu ulicznego lub rozprawki, w kt·rej naleŨağo 

rozwaŨyĺ wady i zalety kupowania samochodu na 18-ste urodziny. Na podstawie analizy wynik·w 

moŨna dojŜĺ do wniosku, Ũe absolwenci mieli problemy z tworzeniem wğasnego tekstu. Niekt·rzy 

maturzyŜci nie potrafili prawidğowo sformuğowaĺ tezy, a tworzŃc wypowiedŦ pisemnŃ zdajŃcy czňsto 

przedstawiali swoje argumenty doŜĺ powierzchownie. W artykule duŨo trudnoŜci sprawiğo dla wielu 

zdajŃcych napisanie ciekawego wstňpu. W kryterium zgodnoŜĺ z poleceniem maturzyŜci zdobyli 

Ŝrednio55%. Najwiňcej punkt·w zdajŃcy otrzymali za sp·jnoŜĺ i logikň wypowiedzi (Ŝredni wynik ï 

57%). NiŨsze wyniki maturzyŜci uzyskali w kryteriach: zakres Ŝrodk·w jňzykowych (Ŝredni wynik ï 

46%) oraz poprawnoŜĺ Ŝrodk·w jňzykowych (Ŝredni wynik ï 41%).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ĂPod lupŃò ï rozwiniňcie poszczeg·lnych podpunkt·w polecenia w wypowiedzi pisemnej 

na poziomie podstawowym 
 

Maturzysta spojrzağ na zegarek w sali egzaminacyjnej. PomyŜlağ, Ũe wszystko idzie dobrze 

i czasu jest wystarczajŃco duŨo. Pozostağo mu tylko wykonanie ostatniego zadania 10., polecenie 

do kt·rego brzmiağo: 

Niedawno oglŃdağeŜ(-aŜ) wystňp teatru ulicznego. W e-mailu do kolegi z Rosji:  

¶ napisz, gdzie wystňpowali artyŜci i wyraŦ opiniň o wybranym przez nich miejscu 

¶ opisz, jak wyglŃdağy wystňpujŃce osoby  

¶ napisz, jak przechodnie reagowali na wystňp 

¶ wyjaŜnij, dlaczego nie obejrzağeŜ(-aŜ) wystňpu do koŒca. 

 

Maturzysta uwaŨnie przeczytağ polecenie, zastanowiğ siň: ĂPierwsza, druga, trzecia, czwarta 

Ăkropkaòé JuŨ wiem! Teatr uliczny wystňpowağ w parku, to jest fajne miejsce! WyglŃd 

wystňpujŃcych os·b? ï To jest proste! Pamiňtam duŨo sğ·wek! Reakcja przechodni·w? ï Mogli siň 

Ŝmiaĺ, bo na pewno spektakl byğ zabawny! Dlaczego nie obejrzağem wystňpu do koŒca? ï Pewnie siň 

spieszyğemò. Po upğywie kilkudziesiňciu minut intensywnej pracy wypracowanie byğo gotowe. 

 

Praca 1.  

 
 

  



Po przeczytaniu cağej pracy maturzysta byğ zadowolony, poniewaŨ uwzglňdniğ w swojej 

wypowiedzi pisemnej wszystkie elementy polecenia. Ale czy otrzyma maksymalnŃ liczbň punkt·w 

za swojŃ wypowiedŦ w kryterium treŜci? Czy odniesie taki sukces, jakiego siň spodziewa? Aby 

odpowiedzieĺ na te pytania, przypomnijmy, Ũe punkty za treŜĺ przyznawane sŃ zgodnie z poniŨszŃ 

tabelŃ: 

 

Do ilu podpunkt·w 

zdajŃcy siň odni·sğ? 
Ile podpunkt·w rozwinŃğ? 

4 3 2 1 0 
4 4 p. 4 p. 3 p. 2 p. 2 p. 
3  3 p. 3 p. 2 p. 1 p. 

2   2 p. 1 p. 1 p. 

1    1 p. 0 p. 

0     0 p. 

 

Z tabeli tej jasno wynika, Ũe zdajŃcy nie tylko musi odnieŜĺ siň do kaŨdego podpunktu polecenia, 

ale powinien rozwinŃĺ informacje dotyczŃce kaŨdego podpunktu. Im wiňcej podpunkt·w polecenia 

zostanie rozwiniňtych w spos·b komunikatywny, tym wiňcej punkt·w zdajŃcy uzyska za swojŃ pracň.  

 

Aby rozwinŃĺ dany podpunkt polecenia zdajŃcy musi odnieŜĺ siň do niego w spos·b bardziej 

szczeg·ğowy. To znaczy, Ũe w realizacji podpunktu moŨna wyodrňbniĺ: 

1. przynajmniej trzy minimalne, komunikatywne odniesienia, np.: trzy elementy ubrania przy opisie 

wystňpujŃcych os·b lub trzy r·Ũne czynnoŜci przy podaniu reakcji przychodni·w, jak 

przedstawiono w Przykğadzie A. 

 

Przykğad A. 

 
2. jedno lub dwa bardziej rozbudowane komunikatywne odniesienia, np. szczeg·ğowy opis jednego 
elementu ubrania, czy teŨ objaŜnienie motywu reakcji przechodni·w, jak przedstawiono 

w Przykğadzie B. 

 

Przykğad B. 

 
JeŨeli podpunkt polecenia skğada siň z dw·ch czğon·w, jak na przykğad Ănapisz, gdzie 

wystňpowali artyŜci i wyraŦ opiniň o wybranym przez nich miejscuò ï nie wystarczy rozbudowaĺ 

swojŃ wypowiedŦ tylko w zakresie jednego czğonu. NaleŨy odnieŜĺ siň do obydwu czğon·w 

i przynajmniej jeden z nich przedstawiĺ bardziej szczeg·ğowo. Przyjrzyjmy siň Przykğadowi C. 

 

  



Przykğad C. 

 
Maturzysta bardzo dokğadnie opisağ miejsce wystňpu artyst·w, ale nie rozwinŃğ danego 

podpunktu polecenia, poniewaŨ nie wyraziğ opinii o wybranym miejscu. Opinia zdajŃcego dotyczy 

spektaklu. 

 

Zastan·wmy siň, jak by moŨna byğo rozbudowaĺ wypowiedŦ maturzysty (Praca 1.), 

uwzglňdniajŃc powyŨsze wskaz·wki? Owszem, maturzysta nie pominŃğ w swojej wypowiedzi 

Ũadnego podpunktu polecenia, ale zrealizowağ je tylko w minimalnym stopniu, zostağa wiňc ona 

oceniona na dwa punkty w kryterium treŜci. Jak by moŨna byğo rozbudowaĺ tň wypowiedŦ?  

 

ʢʦʪʦʨʳʡ ʥʘʭʦʜʠʪʩʷ 

ʥʝʜʘʣʝʢʦ ʦʪ ʚʦʢʟʘʣʘ 
ʧʦʪʦʤʫ ʯʪʦ ʪʘʤ 

ʤʥʦʛʦ ʣʶʜʝʡ 

ʭʣʦʧʘʣʠ, ʢʨʠʯʘʣʠ 

çɹʨʘʚʦ!è, ʜʘʨʠʣʠ 

ʮʚʝʪʳ 

ʷ ʩʧʝʰʠʣ ʥʘ ʫʨʦʢ 

ʘʥʛʣʠʡʩʢʦʛʦ 

ʩʦʚʩʝʤ ʢʘʢ ʫ ʨʫʩʘʣʦʢ 



W Pracy 1. zdajŃcy co prawda uwzglňdniğ miejsce wystňpu artyst·w i wyraziğ o nim opiniň, ale 

tych informacji nie wystarczy, aby uznaĺ ten podpunkt polecenia za rozwiniňty. MoŨna byğo bardziej 

szczeg·ğowo opisaĺ park: ʚ ʧʘʨʢʝ, ʢʦʪʦʨʳʡ ʥʘʭʦʜʠʪʩʷ ʥʝʜʘʣʝʢʦ ʦʪ ʚʦʢʟʘʣʘ. Czytelnik czuğby siň 

wtedy w wiňkszym stopniu poinformowany w zakresie przynajmniej jednego czğonu tego podpunktu 

polecenia. ZdajŃcy m·gğ teŨ rozbudowaĺ drugi czğon podpunktu polecenia, czyli opiniň o tym miejscu 

(ʧʦʪʦʤʫ ʯʪʦ ʪʘʤ ʤʥʦʛʦ ʣʶʜʝʡ). Wtedy czytelnik wiedziağby, Ũe piszŃcemu podoba siň miejsce 

wystňpu i dlaczego mu siň podoba. RealizujŃc drugi podpunkt polecenia maturzysta odni·sğ siň 

do dw·ch r·Ũnych aspekt·w (ʟʝʣʸʥʳʝ ʚʦʣʦʩʳ ʠ ʦʯʢʠ). Tň informacjň moŨna byğo rozwinŃĺ opisujŃc 

jeden z aspekt·w bardziej szczeg·ğowo (ʚʦʣʦʩʳ ʩʦʚʩʝʤ ʢʘʢ ʫ ʨʫʩʘʣʦʢ). Przy opisie reakcji 

przychodni·w moŨna byğo podaĺ kilka r·Ũnych czynnoŜci, np.: ʭʣʦʧʘʣʠ, ʢʨʠʯʘʣʠ çɹʨʘʚʦ!è, ʜʘʨʠʣʠ 

ʮʚʝʪʳ. Aby rozwinŃĺ ostatni podpunkt polecenia maturzysta m·gğ poszerzyĺ informacjň o wyjaŜnienie, 

dlaczego nie miağ czasu ( ̫ʩʧʝʰʠʣ ʥʘ ʫʨʦʢ ʘʥʛʣʠʡʩʢʦʛʦ). 

 
Przykğadem wğaŜciwego rozwiniňcia poszczeg·lnych podpunkt·w polecenia jest nastňpujŃca praca: 

 

Praca 2. 

 

 
Ta praca w kryterium treŜci zostağa oceniona na maksymalnŃ liczbň punkt·w. Maturzysta 

rozwinŃğ wszystkie informacje wymagane w poleceniu. Z wypowiedzi czytelnik dowiaduje siň 


